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Αρρενολοχεία στις Πρωτόγονες Κοινωνίες 

Θεανώ Κοκκινάκη 1 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Με την ευρεία έννοια, η μετάβαση στην πατρότητα, μέσω της πατρικής μί
μησης των ωδινών τον τοκετού, της πατρικής μ ίμησης της επιλόχειας αδια
θεσίας και/ή των διατροφικών και σνμπεριφορικών απαγορεύσεων πον επι
βάλλονται στον πατέρα, σηματοδοτείται, σε κάποιες πρωτάyονες κοινων{ες, 
με ειδικές τελετές στις οποίες στο σύνολο τους αποδίδεται ο 6ρος «τελετουρ
γική αρρενολοχεία». Ο σκοπ6ς της παρούσας θεωρητικής εργασίας είναι η 
περιγραφή και η παρουσίαση των ερμηνειών πον έχουν διατυπωθεί για το 
φαινόμενο της τελετουργικής αρρενολοχείας προκειμένου να αναζητηθεί έ
να επαρκές ερμηνευτικό πλαίσιο υπό το πρίσμα των δεδομένων της σύγχρο
νης Αναπτυξιακής Ψυχολογίας. Για το σκοπό αυτ6 η παρούσα εργασία δο
μείται ως εξής: στο πρώτο μέρος της εργασίας γfνεται μια ιστορική ανασκό
πηση της χρήσης του 6ρου της «τελετουργικής αρρενολοχείας». Στο δεύτερο 
μέρος της εργασίας γίνεται μια προσπάθεια ορισμού της «τελετουργικής αρ
ρενολοχείας» καθώς και περιγραφή των ειδών και των παραλλαγών αυτής 
στις πρωτάyονες κοινωνίες. Μια ανασκόπηση των ερμηνειών που έχουν δο
θεί για την τελετουργική αρρενολοχεία παρουσιάζεται στο τρίτο μέρος της 
εργασίας. Η παρούσα εργασία ολοκληρώνεται με μια σύνοψη των παραπά
νω, την άσκηση κριτικής και τη διατύπωση ενός προβληματισμού για την ε
πάρκεια των ερμηνειών αυτών. Μέσα από τον προβληματισμό αυτό, στο τέ
λος της εργασίας, διατυπώνεται η υπόθεση ότι η θεωρία της «έμφυτης διυπο
κειμενικότητας» πιθανόν να αποτελεί μια ερμηνευτική πρόταση άξια προσο
χής για αυτό το εξαιρετικά ενδιαφέρον φαινόμενο. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο όρος αρρενολοχεία αναφέρεται <m1ν ανδρική εμπειρία της εγκυμοσύ
νης (Mason & Elwood, 1995) χαι η λατινι:Λή ορολογία couvade - που χρησι
μοποιείται για την α..-τόδοση του όρου- προέρχεται από την Γαλλικ1i λε'ξη 
couvcr που σημαίνει «κλωσώ μέσα στην φωλιά» ή «επωάζω» (Brochingιon, 
1996; Δραγώνα, 1999; Lipkin & Lamb, 1982; Lu11dcll, 1999; Parke, L981 Lcwis, 
1982; Lundell, 1999; Parkc, 1981). Ο όρος αυτός χρησιμοποιήθηκε για πρώ
τη φορά από τον Βρετανό ανθρωπολόγο Sir Edward Taylor 11 Tylor 
(Brochingιon, 1996; Vίl;ιγa, 2002 Mason & El\vood, 1995; Parke, 1981) το 
1865 με βάση τις αναφορές από τους πρώτους ταξιδιώτες προς το «Νέο Κό
σμο», οι οποίοι είχαν προσέξει την ομοιότητα μεταξύ της στάσης των ιΟαγε
νών πατέρων μετά τη γέννηση του παιδιού τους (ιδιαίτερα στην Καραϊβική) 
και στο ευρωπαικό έθιμο κατά το οποίο «Ο σύζυγος παίρνει το μέρος του 
γεννήτορα στο κρεβάτι, τον φροντίζουν όπως θα φρόντιζαν εκείνη (τη μέλ
λουσα μητέρα) και αναλαμβάνει (να παQ;ει) αυτό το ρόλο για κάποιο χρο
νικό διάστημα» (Van Gennep, 1943, παρα.ι-τομπή από την Vilaγa, 2002). Αν 
και ο όρος χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά από τον Tylor το 1865, η κα
ταγραφή τΟΙ.Ι χρονολογείται πολύ πιο πριν. Οι Lipkin και Lamb (1982) ανα
φέρουν ότι η ιστορία του όρου χρονολογείται από τον Πλούταρχο, τους προ
χριστιανικούς, τους πρώτους χριστιανικούς χρόνους (Mason & Elwood, 1995), 
ενώ ο Lundell ( l999) θεωρεί ότι τα έθιμα που σχετίζονται με τις <<rελετουρ
γCες της αρρενολοχείας» είχαν χαταγραφεί από το 50 μ.Χ στην Κοροική και 
ανάμεσα στους fbeήans της Ισπανίας. Ο Marco Polo άκουσε για τις «τελε
τουργίες της αρρενολοχείας» στην επαρχία Kardandan και στην πόλη 
Vochang στην Κίνα, ενώ η πρακτική αυτή είχε καθιερωθεί για τα καλά στην 
Guiana, την Νότια Αφρικt1 και την Νότια Αμερική. Ο Dawson {1929, παρα
πομπή από τους Mason και Elwood, 1995) πρότεινε ότι η τελετουργική αρ
ρενολοχεία έχει την αρχική της προέλευση από την Κύπρο και στη συνέχεια 
εξαπλώθηκε γεωγραφικά. Παρά το γεγονός ότι ο Roth το 1893 θεωρσύσε ό
τι οι <<rελετουργίες της αρρενολοχείας» δεν υπήρχαν στον «Αρχαίο Κόσμο», 
αναφορές που υποδηλώνουν κάποια μορφή των τελετουργιών αυτών υπάρ
χ οvν για τις Η.Π.Α, την Γερμανία, την Αγγλία και την Σκανδιναβία 
(Ne\νmann, 1943; Ne\vmann & Ne\vmann, 1939; Hand, 1957; Weiser-Aall, 
1968; MolJer, 1940; Ploss, 1912, παραπομπές από τον Lundc\I, 1999). 

Οι δύο θεωρητικές προσεγγίσεις οι οποίες vποστηρίζουν τη βLβλιογρα
φ(α που αφορά στην αρρενολοχεία είναι: 1) η προσέγγιση της κοινωνικιjς αν
θρωπολογίας, με την περιγραφή της αρρενολοχείας στις προ-βιομηχανικές 
κοινωνίες ως ένα κοινωνικά επιβαλλόμενο σύνολο τελετουργικών συμπερι
φορών των «έγκυων» αντρών και 2) η πρόσφατη κατηγοριοποίηση του συν-
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δρόμου της αρρενολοχείας ως αποτελούμενο α.-ιό ένα μεγάλο εύρος σωμα
τικών συμπτωμάτων και συμπεριφορικών αλλαγών - άγνωστης αιτιολογίας 
- που βιώνονται, με διακυμαινόμενη συχνότητα, από τους μελλοντικούς πα
τέρες στη σύγχρονη κοινωνία (Mason & Elwood, 1995). Στην αναφορά που 
ακολουθεί, η έμφαση θα δοθεί στην προσέγγιση της κοινωνικής ανθρωπο
λογίας εξαιτίας του γεγονότος ότι: α) η ανθρωπολογική έρευνα για τους ά
ντρες κατά την εγκυμοσύνη των συζύγων τους αποτελεί ένα "καλό σημε(ο εκ
κίνησης", εφόσον αντιπροσωπεύει τη μόνη σοβαρή και συντονισμένη προ
σπάθεια κατανόησης της εξέλιξης κατά την περίοδο εκείνη, και β) πρώτη η 
εθνολογική έρευνα εντόπισε κοινωνίες, όπου, στο πλαίσιο μιας τελετουργι
κής διαδικασίας, ο άντρας παρακολουθεί την περίοδο της εyι.υμοσύνης, υ
ποδύεται πόνους τοκετού αντίστοιχους με αυτούς της γυναίκας του, υπακούει 
σε ταμπού της λοχείας (Δραγώνα, 1999; Lewis, 1982). 

Ο σκοπός της παρούσας θεωρητικής εργασίας είναι η αναζήτηση ενός 
ερμηνευτικού πλαισί.ου για την τελετουργική αρρενολοχεία υπό το πρίσμα της 
σύγχρονης Αναπτυξιακής Ψυχολογίας. Προκειμένου να γίνει η αναζήτηση 
αυτή, στο δεύτερο μέρος της εργασίας γίνεται μια προσπάθεια ορισμού της 
τελετουργικής αρρενολοχείας και η περιγραφή των ειδών και των παραλ
λαγών αυτής στις πρωτόγονες κοινωνίες. Στη συνέχεια, ακολουθεί μια ανα
σκόπηση των ερμηνειών που έχουν δοθεί για την τελετουργική αρρενολοχεία. 
J 1 παρούσα εργασία ολοκληρώνεται με μια σύνσψη των παραπάνω, μια κρι
τική και ένα προβληματισμό για την επάρκεια των ερμηνειών αυτών και με 
μια νέα ερμηνευτική πρόταση για αυτό το εξαιρετικά ενδιαφέρον φαινόμε
νο. 

Περιγραφές της τελετουργικής αρρενολοχείας 

Με την ευρεία έννοια, η μετάβαση στην πατρότητα, η πατρική μίμηση των 
ωδινών του τοκετού, η μίμηση της επιλόχειας αδιαθεσίας και η επίδραση του 
πατέρα στην υγεία του νεογνού στις πρωτόγονες κοινωνίες σηματοδοτού
νται με ειδικές τελετές ή εθιμοτυπικά πρότυπα συμπεριφοράς τα οποία συ
νοψίζονται στον όρο <<τελετουργία της αρρενολοχείας» ή <<τελετουργική αρ
ρενολοχεία» (couνade, coνada, the ritual couνade) (Brochington, 1996; 
Lundell, 1999; May & Perrίn, 1985; Paige & Paige, 1981; Vilaγa, 2002). Οι τε
λετουργίες αυτές αποτελούν εξαρχής ένα από τα παραδοσιακά προβλήμα
τα της ανθρωπολογίας, τα οποία όμως αξίζουν περαιτέρω μελέτης (Riνiere, 
1974, παραπομπή από την Vilaγa, 2002; French, 1995). Η τελετουργία της 
αρρενολοχείας συνίσταται από τη μίμηση από το μέρος του πατέρα πολλών 
στοιχείων του τοκετού τα οποία συναντώνται κατά τη διάρκεια του πραγμα
τικού τοκετού (Columbia Encyclopedia). Το λεξικό του Websler (παραπομπή 
από τον French, 1995) ορίζει τον ανθρωπολογικό αυτό όρο ως <<tO έθιμο πολ-
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λών πολιτισμών κατά το οποίο, όταν το παιδί γεννιέται, ο πατέρας ξαπλώνει 
στο κρεβάτι ως εάν να γεννούσε εκείνος το παιδί και υποβάλλει τον εαυτό 
του σε νηστεία, κάθαρση ή ταμπού». 

Πιο συγκεκριμένα, στην εθνογραφική τους έρευνα, οι Paige και Paige 
(1981) κωδικοποίησαν την ύπαρξη τελετουργιών αρρενολοχεCας όταν ο πα
τέρας: 

α) απομονωνόνταν στο σπίτι κατά την εγκυμοσύνη ή μεταγεννητικά, με 1j 
χωρίς τη μητέρα και το παιδί, τον Οεωρούσαν ακάθαρτο και εκείνος απέ
φευγε τους άλλους, 

β) απείχε από τις συνηθισμένες δραστηριότητες του μετα-γεννητικά, πα
ρέμενε κοντά στο σπίτι και ελαχιστοποιούσε τις επαφές του με τους άλλους, 
και 

γ) υποτuσσόταν σε διατροφικές απαγορεύσεις κατά τη διάρκεια της ε
γκυμοσύνης ή μεταγεννητικά. 

Η τελετουργική αρρενολοχεCα έχει αναφερθεί για ένα μεγάλο εύρος δια
φορετικών πολιτισμών και κοινωνιών, με εξαίρεση την Αυστραλία (Mason 
& Elwood, 1995; May & Perrin, 1985). Η χρονική στιγμή εκδήλωσης των δια
φόρων μορφών της αρρενολοχείας εντοπίζεται κατά τα πρώιμα στάδια της 
εγκυμοσύνης και/ή συνηθέστερα, στη διάρκεια του τοκετού και μεταγεννη
τικά. 

Ένα παράδειγμα έναρξης των συμπτωμάτων της αρρενολοχεCας κατά την 
εγκυμοσύνη προέρχεται από τους Marquesans στο Νησιώτικο Ειρηνικό Ωκε
ανό. Κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και του τοκετού η συμπεριφορά των 
γυναικών της φυλ1jς ορίζεται από τα υπόλοιπα μέλη της κοινότητας Υ.αι οι σύ
ζυγοι εμπλέκονται τελετουργικά όταν, για παράδειγμα, απομονόνωνται μα
ζί με τη σύζυγό τους κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Η έγκυος γυναίκα 
θεωρείται εξαιρετικά τρωτή στην επήρεια των δαιμόνιων πνευμάτων και των 
άλλων ατόμων της κοινότητας. Υποτίθεται ότι οι άνθρωποι θα πρέπει να α
ποφεύγουν να περπατάνε στους δρόμους, όπου είναι πιθανόν να συναντη
θούν με την έγκυο γυναίκα, μπροστά στο φόβο να μολύνουν εκείνη και το έμ
βρυό τ�1ς. Κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, χτίζεται μια ειδική καλύβα δί
πλα στο σπίτι και πολ-U πρίν τον τοκετό η γυναίκα μετακομίζει εκεί όπου υ
ποτάσσεται σε διάφορες διατροφικές απαγορεύσεις ή περιορισμούς στις 
δραστηριότητες της. Μαζί με τη γυναίκα, ο σύζυγός της απομονώνεται στην 
ίδια καλ-Uβα και οι δύο περιμένουν τον τοκετό. Ο σύζυγος αναλαμβάνει ε
νεργό ρόλο κατά τον τοκετό. Αμέσως μετά τον τοκετό, οι δύο σύζυγοι έχουν 
σεξουαλική δραστηριότητα, προκειμένου να σταματtjσει η ροή του αίματος 
από τη μήτρα. Κατά την ημέρα του τοκετού, κόσμος μαζεVεται προκ�ιμένου 
να μάθει ποιός θα διεκδικήσει την πατρότητα του παιδιού. Ένα γλέντι στ�j
νεται όπου οι συγγενείς των δύο συζύγων έχουν πρωταρχικό ρόλο. Χοιρινό 
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κρέας μοιράζεται ανάμεσα στους συγγενεί.ς, ενώ ο αδελφός της μητέρας και 
η αδελφή του πατέρα κόβουν τα μαλλιά τους και τα δίνουν στο νεογέννητο 
(Paige & Paige, 1981). Αξίζει να σχολιάσουμε ότι στην περίπτωση αυτή το μοί
ρασμα της εμπειρίας της εγκυμοσύνης και του τοκετού από τον πατέρα ξε
κινάει κατά την προγεννητική περίοδο και κορυφώνεται, πιθανόν με ακραίο 
τρόπο, με την συμμετοχή του ή την παρέμβαση του ακόμα και στις φυσιολο
γικές επιπτώσεις του τοκετού στη γυναίκα, μέσα από την σεξουαλικ1Ί δρα
στηριότητα, για να σταματήσει η ροή του αίματος από τη μήτρα. 

Πιθανόν αυτού του είδους η τελετουργική αρρενολοχε(α να εξυπηρετεί 
και την πατρική υποταγή προς το παιδί μεταγεννητικά. Αναφερόμενος στην 
πατρική εξουσία που ασκείται στα παιδιά σε διάφορες πρωτόγονες φυλές, 
ο Stephens (1982) παραθέτει ένα απόσπασμα από την αφήγηση του Linton 
(1939), για την ίδια φυλή, ο οποίος αναφέρει: 

Πολύ λίγη είναι η εξουσία που ασκείται στα παιδιά .. Αυτές οι βρεφοη
γούμενες οικογένειες (infant family heads, μετάφραση δική μου) θα μπορού
σαν πρακτικά να κάνουν ό,τι τους ευχαριστεί. Στην κ.οιλάδα Puamau κάποτε 
επισκέφτηκα τον τοπικ.ό αρχηγό, ο οποίος είχε ένα αγόρι οκτώ ή εννέα ετών. 
Όταν έφτασα, ο αρχηγός και η οικογένεια του είχαν κατασκηνώσει στο μπρο
στινό οικόπεδο και τα αγόρι καθόταν στο σπίτι και έμοιαζε τόσο μελαγχολι
κό όσο και θριαμβευτής. Μια 11 δύο ημέρες πρίν, το αγόρι είχε καυγαδίσει με 
τον πατέρα του και είχε απαγορεύσει την είσοδο των υπολοίπων στο σπίτι. 
Έτσι η οικογένεια παρέμεινε στην κατασκήνωση μέχρι το παιδί να πεισθε( 
να άρει την απαγόρευση και να τους επιτρέψει την είσοδο στο σπίτι. 

Συνήθως, όμως, υπάρχουν δύο διαφορετικές μορφές τελετουργικής αρ
ρενολοχείας: η προγεννητική ή ψευδο-μητρική «αρρενολοχεία» (prenatal or 
pseudo-maternal couνade) και η μεταγεννητική ή διαιτητική «αρρενολοχεία» 
(postnatal or dietetic couνade) (Brochίngton, 1996; Lundell, 1999). Πρόκει
ται για εθιμοτυπικά πρότυπα συμπεριφοράς που εκδηλώνονται κατά τη διάρ
κεια του τοκετού, με την πατρική μίμηση των ωδινών κατά, ή μετά τον τοκε
τό, θέτοντας περιορισμούς στην πατρική και μητρική συμπεριφορά και/ή δια
τροφή σκοπεύοντας έμμεσα στην καλύτερη φροντίδα/διατροφή του παιδιού 
(Lundell, 1999; Vilaγa, 2002). 

Η πρώτη μορφή τελετουργίας «σχεδιάζεται με ένα μαγικ.ό τρόπο» προ
κειμένου να μεταφερθούν οι πόνοι του τοκετού στο σύζυγο ή, σπανιότερα, σε 
κάποιο άλλο άτομο που υποκαθιστά τον πατέρα 1j σε κάποιο ξύλινο ομοίω
μα/είδωλο. Οι Dyaks του Sa.rawak παίζουν σε παντομίμα ένα δύσκολο «το
κετό» του συζύγου, όταν η γυναίκα του αντιμετωπίζη δυσκολίες. Όμοιες τε
λετουργίες εκδηλώνονται από τους Gujaratis και Eruk.alaνandlu της Νότιας 
Ινδίας και στην Ιρλανδία, την Γαλλία, την Γερμανία, την Εσθονία, την Σκω
τία, την Ασία και την Ισπανία (Brochington, 1996; Mason & El\νood, 1995). 
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Ίσως οι πιο <<Περιέργες» εκδηλώσεις της τελετουργικής αρρενολοχείας 
προέρχονται από την Νότια [νδία, την Ασία και την Ισπανία. Πιο σuγκεκρι
μένα, στους Erickalaνandlu της Νότιας Ινδίας, μόλις η γυναίκα νιώσει τους 
πόνους της γέννας, ενημερώνει το σύζυγο της, ο οποίος παί.ρνει κάποια από 
τα ρούχα της, τα φοράει, βάζει στο μέτωπο του το σημάδι που συνήθως το
ποθετούν οι γυναίκες στο δικό τους μέτωπο, αποσύρεται σε ένα σκοτεινό 
δωμάτιο όπου υπάρχει μια θαμπή λάμπα, ξαπλώνει στο Υ.ρεβάτι και σκεπά
ζεται με ένα μακρύ ύφασμα. Όταν το παιδί γεννηθεί, το πλένουν και το το
ποΟετούν σε ένα κρεβατάκι δίπλα στον πατέρα (Parke, 1981). Η τοποθέτη
ση του νεογνού δίπλα στον πατέρα παραπέμπει στη Μεσαιωνική Ευρώπη, ό
ταν οι μαίες τοποθετούσαν το βρέφος δίπλα στη μητέρα προκειμένου εκεί
νη να το προστατεύσει από όλες τις ασθένειες (Stcphens, Ι 982). Στην Ασία 
και την Ισπανία, η μητέρα γεννάει μόνη της, μακριά από το σπίτι και αμέσως 
μετά συνεχίζει την δουλειά της, ενώ, ο άντρας, ξαπλωμένος στο κρεβάτι, α
ναστενάζει. Στην Ισπανία, η ίδια η μητέρα βάζει τον άντρα στο κρεβάτι και 
τον φροντίζει, ενώ στην Ασία η μητέρα ταϊζει και κάνει μπάνιο τον κατά
κοιτο πατέρα προτού εκείνος φορέσει τα ρούχα της (μετά τον τοκετό), προ
τού αναλάβει τη φροντίδα του βρέφους και τέλος προτού λάβει οποιαδήπο
τε ιατρική βοήθεια, ενώ εκείνη συνεχίζει την εργασία της (Dawson, 1929, 
παραπομπή από τους Mason & Elwood, 1995). Μέσα από τις παραπάνω τε
λετουργίες αρρενολοχείας είναι φανερό το μοί.ρασμα των ρόλων μεταξύ των 
δύο συζύγων, που ξεκινάει από την ανταλλαγή των ρούχων, τη μίμηση της θέ
σης, της συναισθηματικής και φυσιολογικής κατάστασης της γυναίκας από 
τον άντρα και συνεχίζεται με την ανάληψη της φροντίδας του άντρα από τη 
γυναίκα και την πρώιμη πατρι.κή φροντίδα του νεογνού Υ.αι τη συνέχιση της 
εργασίας από τη γυναίκα. 

Οι περιγραφές αυτές διαφέρουν κατά πολύ από τα έθιμα των Κipsigis 
(Κένυα), όπου ο πατέρας επιστρέφει στο σπίτι ένα μήνα μετά τη γέννηση 
του παιδιού. Κατά το διάστημα εκείνο κανένας άντ{>Qς δεν μπορεί να δει το 
παιδί, γιατί το πρόσωπο του άντρα είναι τόσο τρομακτικό που το παιδί θα στα
ματήσει να κλαίει και τελικά θα γίνει τόσο ασθενικό, που θα πεθάνει 
(Stephens, 1982). 

Ωστόσο, Οα πρέπει να αναφερθεί ότι η παραγματική ή η φανταστικ1Ί με
ταφορά των ωδινών του τοκετού από τη μητέρα στον πατέρα, ή σε κάποιο άλ
λο πρόσωπο ή αντικείμενο, αποτελεί ένα φαινόμενο το οποίο δεν περιορί
ζεται στους πρωτόγονους πολιτισμούς. Μια έρευνα των πρακτικών τοκετού 
στην Ανατολική Αγγλία αλλά και σε άλλες περιοχές της Αγγλίας αποκάλυ
ψε ότι σχεδόν όλες οι μαίες συμφώνησαν ότι οι πόνοι των συζύγων/πατέρων 
ήταν κοινοί συμπεριλαμβάνοντας και παραδείγματα πόνων συμπόνοιας α
κόμα και στην περίπτωση που οι δύο σύζυγοι απείχαν χωρικά. Επιπλέον, μια 
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παραλλαγή της παραπάνω τελετουργίας εναλλαγής ενδυμάτων μεταξύ των 
συζύγων επιβίωσε σε χώρες της Βόρειας Ευρώπης αλλά και σε κάποιες νό
τιες επαρχίες των Η.Π.Α. Πιο συγκεκριμένα, στην Ιρλανδία και την Σκωτία, 
υπήρχε ένα έθιμο, για την γυναίκα που βιώνει δύσκολο τοκετό, σύμφωνα με 
το οποίο ο σύζυγος φοράει κάποια από τα ρούχα της συζύγου του προκει
μένου να νιώσει ο ίδιος τις ωδίνες του τοκετού. Εναλλακτικά, η σύζυγος φο
ράει τα ρούχα του συζύγου της για τον ίδιο σκοπό ή κρεμάει το παντελόνι 
του γύρω από τον λαιμό της ή έρπεται αργά ανάμεσα στα πόδια του, καθώς 
εκείνος κοιμάται. Στην Βαλτική, η σύζυγος φοράει τα ρούχα του συζύγου της 
στην περίπτωση που εκείνος απουσιάζει 11 το παλτό του τοποθετείται στους 
ώμους της και το καπέλο του στο μαξιλάρι. Στο έργο του «Οι Αμερικάνικες 
Αναλογίες της Αρρενολοχείας» (μετάφραση δική μου) ("American Analogues 
of the Couνade") ο Wayland D. Hand τονίζει ότι στην Ιρλανδία αλλά και σε 
άλλες περιοχές της Ευρώπης, το παντελόνι του συζύγου χρησιμοποιείται για 
τη συμβολική μεταφορά των ωδινών στο σύζυγο. Πρόκειται για τελετουργία 
η οποία εκδηλώνεται και στην Αμερική, όπου, για παράδειγμα, στο Prattville 
στην Alabama το παντελόνι του συζύγου διπλώνεται και τοποθετείται κάτω 
από την πλάτη της μητέρας προκειμένου να της α..ιταλύνει τον πόνο. Επιπλέ
ον, λευκοί και νέγροι σε κάποιες νότιες επαρχίες των Η.Π.Α. θεωρούν ότι η 
μητέρα θα έχει ευκολότερο τοκετό, εάν φορέσει το καπέλο του συζύγου της 
(Brochington, 1996; Loorits, 1932; Newmao & Newman, 1939, παραπομπές 
από τον Lundell, 1999). 

Αξίζει να σημειωθεί ότι πέρα από την μεταφορά των ωδινών από την μη
τέρα στον πατέρα μέσω της εναλλαγής των ενδυμάτων τους, η φυσική πα
ρουσία του πατέρα ή η άμεση φυσική επαφή μεταξύ των δύο συντρόφων προ
σέφεραν με υπερφυσικούς/μυστηριακούς αλλά και με πρακτικούς τρόπους 
ανακούφιση από τον πόνο των ωδινών στην Alabama, στη Νότια Καρολίνα, 
σε χώρες της Βαλτικής αλλά ιδιαίτερα σε διάφορες περιοχές της Σουηδίας 
κατά το παρελθόν. Η φυσική παρουσία του πατέρα και μόνο προκαλεί την 
ανακούφιση από τους πόνους των ωδινών με βάση τις πεποιθήσεις των αν
θρώπων, ιδιαίτερα σε διάφορες περιοχές του Viirmland. 

Συνοψίζοντας μια πληθώρα παραδειγμάτων και περιγραφών που παρα
θέτει ο Lιιndell (1999), η άμεση φυσικ11 επαφή των δύο συντρόφων προσφέ
ρει με ένα μυστηριακό/υπερφυσικό τρόπο ανακούφιση από τον πόνο των ω
δινών με τους εξ11ς τρόπους: α) οι δύο σύντροφοι αγκαλιάζονταν σφικτά 
(Σουηδία), β) ο πατέρας άγγιζε το χέρι ή κρατούσε την πλάτη της μητέρας 
(Dalsland, Varmland), γ) οι δύο σύντροφοι ξάπλωναν ο ένας δίπλα στον άλ
λο κατά τη διάρκεια του τοκετού (Alabama), δ) η μητέρα «διασταύρωνε» τον 
σύζυγο της στο κρεβάτι στην πρώτη ένδειξη του τοκετού (Νότια Καρολίνα), 
και ε) ο σύζυγος έβαζε την σύζυγο στα γόνατα του καθώς εκείνη ξεκουρά-
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ζε τα πόδια της σε μια άλλη καρέκλα (χώρες της Βαλτικής). Σύμφωνα με τον 
Dundes, αυτή η τελευταία συμπεριφορά παραλληλι1;εται με την περιγραφή 
στην Γένεση του Θεού που ξεκουραζόταν την έβδομη μέρα μετά την δημι
ουργία του κόσμου, ως εάν η συμπεριφορά του Θεού να αποτελεί μίμηση της 
συμπεριφοράς της μητέρας, καθώς ο πρώτος την αντικαθιστούσε ως δημι
ουργός. Όμοια με παραπάνω, η άμεση φυσική επαφή των δύο συντρόφων 
προκαλεί πρακτικά ανακούφιση από τον πόνο των ωδινών με τους εξ1\ς τρό
πους: α) ο πατέρας ακουμπούσε στο Υ..ρεβάτι με τρόπο που η μητέρα τον α
γκαλιάζε και με τα δύο της χέρια προκειμένου εκείνη να καταβάλει προ
σπάθεια για να γεννηθεί το παιδί (σε περιοχές του Sm�land), β) η γυναίκα 
άπλωνε ή έσφιγγε τα χέρια της γύρω απ6 τον λαιμό του πατέρα κατά την 
διάρκεια των δύσκολων στιγμών (σε περιοχές του Sm§Jand, Vastergotland), 
γ) η μητέρα άπλωνε τα χέρια της γύρω από τον πατέρα και τον έσφιγγε κα
τά την διάρκεια των διαστολών (Halland, Viirmland) και δ) η μητέρα κρε
μόταν από την πλάτη του πατέρα, ενώ εκείνος την κουνούσε πάνω-κάτω 
(Varmland, Bohuslan). ΠιΟανόν, πέρα από την παρουσία του πατέρα αυτή 
καθ'αυτή η αρρενοπότητα του και/t] η ανδρική αρετή αποτελούν σημαντι
κούς παράγοντες για την ανακούφιση των ωδινών του τοκετού (Dundes, 
1987; Loorits, 1932, παραπομπές απ6 τον Lundell, 1999). 

Στο έργο του The Child in Folklore [Barnet ί folktron] ο Carl-Hcrman 
Tillbagen αναφέρει ότι η μεταφορά του πόνου αποτελεί μια ένδειξη της "τε
λετουργίας της αρρενολοχείας" στην Σουηδία, ανεξάρτητα απ6 την παρου
σία του πατέρα. Ο πόνος θα μπορούσε να μεταφερθεί και σε άλλους άντρες 
ή γυναίκες, σε ζώα, δέντρα ή άψυχα αντικε(μενα, εξαλείφοντας τον πατρι
κό ρόλο κατά την γέννηση. Κατά τον Lundell (1999) η τελετουργία αυτή α
ποτελε( λιγότερο χαρακτηριστικό της αρρενολοχεCας και περισσότερο μια μέ
θοδο ανακούφισης της γυναίκας απ6 τον πόνο. Επιπλέον, μέσα από παρα
δείγματα που παραθέτει ο Tillhagen από την ΣουηδCα, φαίνεται ότι θα πρέ
πει να περάσει κάποιο διάστημα πρ(ν τον τοκετό, έως ότου η γυναίΥ..α μετα
φέρει τους πόνους της στο σύζυγο. Εκείνη μπορεί να τον χτυπήσει με ένα έν
δυμα λεκιασμένο με καταμήνιο αίμα (Karlskoga) ή με ένα ραβδί (Ovennark 
Sν Fίnland). Επίσης, η μαία θα μπορούσε να μεταφέρει τον πόνο στον άντρα. 
Για παράδειγμα, ένας μη-συμπονετικός άντρας στο Vastergδtland εργαζό
ταν στην σιταποθήκη ενώ η σύζυγος του γεννούσε. Οι πόνοι της εξαφανί
στηκαν, ενώ εκείνος χτυπήθηκε ξαφνικά από έναν ανυπόφορο πόνο, ο ο
ποίος δεν σταμάτησε, έως ότου εκείνος έρπονταν προκειμένου να τον συγ
χωρέσει. Η μαία θα μπορούσε να μεταφέρει τον πόνο στον σύζυγο τοποθε
τώντας το παντελόνι του επάνω σε πέτρα που χρησιμοποιείται για τεμαχισμό 
και κόβοντάς το με ένα τσεκούρι. Ο Lundell (1999) σχολιάζει ότι στην περί
πτωση αυτή δεν πρόκειται για μια μυστικιστική (mystίcal) σύνδεση ανάμεσα 
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στους δύο συζύγους αλλά για μια περίπτωση επιβολής μαγείας επάνω στον 
σύζυγο από ένα άλλο άτομο (την μαία). 

Ωστόσο, οποιαδήποτε κι αν είναι η εναλλακτική μορφή εκδήλωσης της 
προγεννητικής «tελετουργίας της αρρενολοχείας» αυτή διαφέρει από την 
μεταγεννητικ1) τελετουργία. Ο σκοπός αυτής της δεύτερης μορφής τελε
τουργίας είναι η προστασία του παιδιού από την ασθένεια που προκαλείται 
από την συμπεριφορά του πατέρα, επιβάλλοντάς του μια δίαιτα. Τα έθιμα αυ
τά συναντώνται σε διάφορες φυλές του κόσμου όπως στους Caribs, τους 
Abate Gίljj της Νότιας Αμερικής, τους Aτawak.s και Dyaks του Borneo, σε φυ
λές στην Kamkchatka και στο Greenland, στους Ινδιάνους της Καλιφόρνιας, 
σε φυλές της Δυτικής Αφρικής, στους Miau-tsze στην Κίνα, στους Tibareni 
του Πόντου, στους Ibeήans της Βόρειας Ισπανίας και στους Βάσκους και 
τους Κορσικανούς. Μια περιγραφή των τελετουργιών αυτών δίνεται από τον 
Tylor, ο οποίος κάνει αναφορά στον Du Tertre (1667, παραπομπή από τον 
Broch.ington, 1996). Ο τελευταίος περιγράφει τις σοβαρές δοκιμασίες των 
«πρωτότοκων» πατέρων της φυλής των Καρίβα και συγκέντρωσε ένα πλήθος 
και άλλων παραδειγμάτων νηστείας ή αποχής από την εργασία και το κυνή
γι στην Νότια Αμερική (Brochington, 1996). Για παράδειγμα, στην Βρετανι
κή Γουινέα ο πατέρας απέχει από συγκεκριμένα είδη κρεάτων πρίν την γέν
νηση του παιδιού ενώ, μεταγεννητικά, εκείνος μπορεί να τρώει μόνο αδύναμο 
χυλό ή cassaνa γεύμα (Hartland, 1925, παραπομπή από τον LundeU, 1999). 
Στο Borneo, ο πατέρας ίυτορεί να τρώει μόνο αλάτι και ρύζι. Κατά την διάρ
κεια του 1.7ου αιώνα, οι Karaiben από τις Antilles διατηρούσαν μια αυστηρή 
δίαιτα για τουλάχιστον ένα μ1jνα. Ανάμεσα στους ιθαγενείς κατοίκους της 
Κεντρικής Καλιφόρνιας, ο πατέρας παρέμενε στο κρεβάτι για 6-7 ημέρες 
και στην Νότια Καλιφόρνια, ο πατέρας απείχε από το ψάρι και το κρέας. Επί
σης, σε κάποιους πολιτισμούς της μακρινής Ανατολής και του Ειρηνικού 
Ωκεανού, οι διαιτητικοί περιορισμοί συγκεκριμένων τροφών κατά την διάρ
κεια της πρώιμης βρεφικής ηλικίας του παιδιού ήταν τυπικοί. 

Όμοια, στους Hιιaorani Indians του Ισημερινού Αμαζονίου και οι δύο γο
νείς υποβάλλονται σε διαιτηρικούς και συμπεριφορικούς περιορισμούς κα
τά την περίοδο του τοκετού. Η διάρκεια των περιορισμών αυτών ποικίλει α
πό 6 μήνες (3 μήνες προ-γεννητικά και 3 μήνες μετα-γεννητικά) έως μόνο μια 
εβδομάδα. Κοντά στο τέλος της εγκυμοσύνης, οι μελλοντικοί γονείς σταμα
τούν να τρώνε ψάρι και ορισμένα είδη κρέατος. Από την στιγμή που αρχίζει 
ο τοκετός και για μερικές μέρες μετά, η διατροφή του πατέρα περιορίζεται 
σε βραστή γλώσσα αρνιού ή χυλό από αλεύρι. Εκείνος αποφεύγει το κυνή
γι και παραμένει στο σπίτι για όσον το δυνατόν μεγαλύτερο διάστημα, ανα
παυόμενος μόνος στην αιώρα του. Όταν οι ίδιοι οι άντρες ρωτήθηκαν για τον 
λόγο που υποβάλλονταν σε διατροφικούς και σuμπεριφορικούς περιορι-
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σμούς, οι απαντήσεις τους διαφοροποιούνταν. Κά.ι-ιοιοι ανέφεραν 6τι το έ
καναν αυτό επειδ11 το έκαναν και οι γυναίκες τους. Άλλοι ανέφεραν ότι το 
έκαναν προκειμένου να προστατευτεί το νεογέννητο, το οποίο είναι «μια 
σάρκα» ("is onc flesh") με την μητέρα και τον πατέρα του. Οι γονείς αγχώ
νονται προκειμένου να προστατεύσουν το νεογνό από την διάρροια και την 
απώλεια βάρους, μια μορφτ] σωματικ1]ς «υγροποίησης». Οι διατροφικοί πε
ριορισμοί υπηρετούν τη «σι.λήρυνση» του σώματος, ενισχύοντας έτσι την ε
σωτερική του ενέργεια. Ο σι.οπός είναι το βρέφος να είναι γερό προκειμέ
νου να αναπτυχθεί γρήγορα σε ένα αυτόνομο με/ως. Αξίζει να σημειωθεί ό
τι οι άντρες της φυλής αυτής «δεν μιμούνται τον τοκετό αλλά λαμβάνουν ε
νεργό μέρος σε αυτόν, όμοιο με εκείνο της μαίας». Ο μέλλοντας πατέρας 
βοηθάει την γυναίκα του κατά τον τοκετό κάνοντάς της μασάζ και κάνοντάς 
της βελόνες {buento, ένα κοινό αναλγητικό) στο στομάχι, την πλάτη και τον 
κρόταφο. Ο ίδιος κόβει τον ομφάλιο λώρο με ένα αιχμηρό εργαλείο, τυλίγει 
τον πλακούντα μέσα σε μεγάλα φύλα και καίει το σωρό αυτό στο κοντινό 
δάσος [περισσότερες πληροφορίες για την τελετουργία της γέννας Υ.αι την 
σημασία της στην συγκεκριμένη φυλή βλέπε στην Riνal, 19981. 

Μεταξύ των Wari', μιας φυλής στην Δυτική Αμαζονία (Βραζιλία), ορι
σμένοι τύποι θηράματος, ψαριών, ακόμα και φρούτων απαγορεύονται για το 
ζευγάρι κατά την διάρκεια ή μετά την εγκυμοσύνη. rια παράδειγμα, εκείνοι 
δεν θα πρέπει να τρώνε, να σκοτώνουν ή να έχουν οποιαδήιτοτε επαφτl με 
αρμαδίλλος, κοάτι, μυρμηγκοφάγους, γεράκια και ένα είδος πέρκας μεταξύ 
άλλων. Στην περίπτωση που άλλοι άντρες διατηρούσαν σεξουαλικές σχέσεις 
με την γυναίκα κατά την διάρκεια της εγκυμοσύνης - κάτι το οποίο γίνεται 
σπάνια αποδεκτό - και εκείνοι θα πρέπει να υποβάλλονται στους ίδιους πε
ριορισμούς. rια τους ίδιους τους Warί' οι περιορισμοί αυτοί τίθονται προ
κειμένου: α) να προστατευτεί αποκλειστικά το παιδί από ασθένειες του τύ
που ara maka, δηλαδή από την ασΟένεια που προκαλείται από μια συσχέτι
ση μεταξύ του άρρωστου προσώπου και των χαρακτηριστικών του ζώου το 
οποίο, στην περίπτωση των παιδιών, έχει σκοτωθεί ή φαγωθεί από τον πα
τέρα (11 άλλο γεννήτορα) ή από την μητέρα. Για παράδειγμα, το κοάτι προ
καλεί παραφροσύνη, ο αετός βουτά τα νύχια του στο κεφάλι του παιδιού και 
προκαλεί πόνους και πυρετούς, ο αρμαδίλλος προκαλεί δυσκολίες στην ού
ρηση και, β) να προστατευτούν τα παιδιά και οι ενήλικες από ασθένειες του 
τύπου kep xίrak, δηλαδή ασθένειες που χαρακτηρίζονται από το γεγονός ό
τι κάποια ζώα συμπεριφέρονται όμοια με τους ανθρώπους, εκτοξεύοντας 
βέλη πρός το σώμα του θηράματος και τρώγοντας τα εσωτερικά του όργα
να. Το άρρωστο πρόσωπο μεταμορφώνεται βαθμιαία σε ζώο και στην περί
πτωση θανάτου η μεταμόρφωση θεωρείται τέλεια. rια τους περισσότερους 
εθνογράφους, αυτές οι πρακτικές υποδηλώνουν μια συμπονετική μεταφορά 



153 

των χαρακτηριστικών από την τροφή στα ζώα, μέσω των ανθρώπων με τους 
οπο(ους το παιδί μοιράζεται σωματικά ουσ(ες. Αυτό μπορεί να συμβεί επει
δή, από σωματικής πλευράς, το παιδί είναι διαπερατό, δηλαδή, τα «βιολογι
κά του όρια» δεν είναι σαφώς ορισμένα (Vilaγa, 2002). 

Όμοια, στη θεωρία των ασθενειών των Apinaye το άρρωστο πρόσωπο 
ταυτίζεται με το φυτό ή το ζώο το οποίο το πρόσωπο δεν έχει χωνέψει καλά. 
Κατά την εγκυμοσύνη και την γέννηση, είναι απαραίτητη η προστασία του 
παιδιού από την επιστροφή του στην φύση και την μετατροπή του πάλι σε αί
μα. Στην φυλή αυτή, η απομόνωση μετά την γέννηση εξυπηρετεί διπλό σκο
πό: α) την καθιέρωση της α-συνέχειας μεταξύ της φύσης και του παιδιού και, 
β) τη διατήρηση της επαφής του εν δυνάμει νέου ανθρώπινου όντος με συ
γκεκριμένα μέλη της ανθρώπινης κοινωνίας, Ε"ιeείνους που είναι υπεύθυνοι 
για την μετάβασή του απ6 τη φύση στον πολιτισμό (Vίlaγa, 2002). 

Ωστόσο, σε κάποιους πολιτισμούς όπως στους Malayans στο Molukk στο 
νησί Buru όχι μόνο δεν επιβάλλονται διαιτητικοί περ�ορισμοί, δηλαδή α
πουσιάζει η εκδήλωση της μεταγεννητικής αρρενολοχείας, αλλά η σύζυγος 
προσφέρει στον πατέρα λιχουδιές, ενώ εκείνος είναι ξαπλωμένος στο κρε
βάτι ως εάν να είναι άρρωστος και αδύναμος μετά την γέννα (Ncwman, 1943; 
Ploss, 1912, παραπομπές από τον Lundcll, 1999), φροντίζει το νεογνό, ενώ η 
ίδια, η λεχώνα, συνεχίζει κανονικά τις εργασίες της (Brochingιon, 1996). 

Περιορισμοί επιβάλλονται και στις πατ{?ικές δραστηριότητες. Στο Borneo 
ανάμεσα στους Landajaken, ο πατέρας δεν βγαίνει στον ήλιο και δεν κάνει 
μπάνιο για 4 ημέρες. Στο Greenland ο πατέρας δεν πηγαίνει σε καμία ερ
γασία για αρκετές εβδομάδες μετά τον τοκετό. Επίσης, στην Βρετανική Γου
ιάνα, ο πατέρας δεν εργάζεται, δεν καπνίζει, δεν πλένεται και δεν αγγίζει 
οποιοδήποτε όπλο. Αντί αυτών, εκείνος ξαπλώνει στην αιώρα του και δέχε
ται την φροντίδα όλων των γυναικών (Ploss, 1912; Newman, 1943; Hartland, 
1925, παραπομπές α�τό τον Lundcll, 1999). 

Φαίνεται ότι τα χρονικά όρια των εκδηλώσεων των προγεννητικών και με
ταγεννητικών τελετουργιών αρρενολοχείας διαφοροποιούνται ανάμεσα στις 
πρωτόγονες κοινότητες όπου οι τελετουργίες αυτές λαμβάνουν χώρα. Για 
παράδειγμα, σε κάποιες φυλές οι προφυλάξεις για τον κίνδυνο ασΟένειας α
πό τον πατέρα ή οι περιορισμοί στις πατρικές συμπεριφορές και στην δια
τροφή λαμβάνονται πρίν την γέννηση του παιδιού (Brochingιon, 1996; 
Lundell, 1999). Στην Βρετανική Γουινέα, ο πατέρας απέχει από συγ-ιeε>'.ρψένα 
είδη κρεάτων πρίν την γέννηση του παιδιού (Haτtland, 1925, παραπομπή α
πό τον Lundell, 1999). Ο διατροφικός περιορισμός κατά την προγεννητική 
περCοδο παραπέμπει στην θεώρηση του Marco Polo κατά τον οποίο οι πε
ριορισμοί επιβάλλονται στον πατέρα προκειμένου εκείνος να υποφέρει, ό
πως η σύζυγος του, κατά την διάρκεια του τοκετού. 
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Ωστόσο, υπάρχουν παραδείγματα που υποδηλώνουν την εκδήλωση των 
μεταγεννητικών τελετουργιών αρρενολοχείας στην απουσία των προγεννη
τικών (έτσι όπως έχουν οριστεί από τους Brocl1ington, 1996 και Lundell, 
1999) με αποτέλεσμα η μητέρα να αγνοείται και το επίκεντρο προσοχής να 
εστιάζεται στον πατέρα. Αυτό σημαίνει ότι η έμφαση στην πατρική μί.μηση 
των ωδινών του τοκετού δίνει τη θέση της στο πρόσωπο που θα πρέπει να υ
ποταγεί στους διατροφικούς περιορισμούς, δηλαδή στον πατέρα. Για παρά
δειγμα, στους Ainu (East Eurasia), παρά το γεγονός ότι ο πατέρας όχι μόνο 
δεν μ;-τ;ορεί να είναι παρών στον τοκετό και δεν αισθάνεται συμπόνοια κατά 
τις ωδίνες, οι δύο σύντροφοι απομονώνονται μαζί μεταγεννητικά, ενώ εκεί
νος υποτάσσεται σε μια σειρά απαγορεύσεων και παραμένει τυλιγμένος κο
ντά στο τζάκι ως εάν να ήταν άρρωστος. Στους Witoto του Βορειοδυτικού 
Αμαζονίου της Βόρειας Αμερικής ο αντρας ξεκουράζεται μεταγεννητικά για 
μια ή περισσότερες εβδομάδες στην αιώρα του, υποτάσσεται σε διατροφικές 
απαγορεύσεις και δέχεται τα συγχαρητήρια των φίλων του, ενώ η μητέρα α
γνοείται. Κατά τη διάρκεια αυτής της τελετουργίας αρρενολοχείας, που διαρ
κεί μέχρι ο αφαλός του βρέφους να θεραπευτεί, ο πατέρας δεν μπορεί να φά
ει κρέας και δεν μπορεί να αγγίξει τα όπλα του (Paige & Paige, 1981). 

Σε μια παραλλαγή των παραπάνω, στους Kurtachi (Solomon Islands) η πα
ρουσία των αντρών στην καλύβα που βρίοχεται η ετοιμόγεννη απαγορεύε
ται από τη στιγμή που αρχίζουν οι πόνοι. Κατά τον τοκετό, η γυναίκα δέχε
ται τη βο1)θεια της πεθεράς της και άλλων συγγενών του συζύγου της, ενώ ο 
ίδιος απομονώνεται σε μια κοντινή καλύβα. Κατά τη διάρκεια του τοκετού 
και έξι ημέρες μετά ο ίδιος παραμένει απομονωμένος και υποτάσσεται σε 
διατροφικές απαγορεύσεις χωρίς να συμμετέχει στις καθημερινές δραστη
ριότητες και να χε42ίζεται αιχμηρά αντικείμενα. Για τρείς ημέρες δεν επι
τρέπεται να δεί το νεογνό. Κατά την τέταρτη ημέρα ο πατέρας κατασκευά
ζει ένα θεραπευτικό αφέψημα, το πηγαίνει στην καλύβα που βρίσκεται η μη
τέρα και το νεογνό και το προσφέρει στο βρέφος προκειμένου να γίνει δυ
νατό. Την πέμπτη ημέρα οι δύο γονείς πλένονται στη θάλασσα - πρόκειται 
για τις πρώτες πλύσεις μετά τη γέννηση του παιδιού. Την έκτη ημέρα πραγ
ματοποιείται η τελική τελετουργία που απελευθερώνει τον πατέρα από την 
αρρενολοχεία. Ο ίδιος ξαναμπαίνει στην καλύβα απομόνωσης της μητέρας, 
ενώ αυτή τη φορά κρατάει ένα μεγάλο μαχαίρι και προσποιείται ότι τραυ
ματίζει τα χέρια και τα πόδια του. Η τελετουργία αυτή αποτελεί την παρα
δοχ1i για τον ρόλο του άντρα κατά τη γέννηση του παιδιού (Paige & Paige, 
1981; Stepbens, 1982). 

Παράλληλα, η απουσία της προγεννητικής (πατρική μίμηση των ωδινών 
του τοκετού) αρρενολοχείας δεν αποκλείει την μεταγεννητική εμπλοκή του 
πατέρα στην φροντίδα του παιδιού. Για παράδειγμα, στους Arapesh (Νέα 
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Γουινέα) ο πατέρας δεν μπορεί να είναι παρών στον τοκετό. Ωστόσο, μετά 
τη γέννηση του παιδιού ο πατέρας μοιράζεται τη φροντίδα του με τη μητέρα. 
Ξαπλώνει σιωπηλά δίπλα στο νεογνό και δίνει μικρές συμβουλές στη μητέ
ρα. Και οι δύο γονείς υποτάσσονται σε διατροφικούς περιορισμούς την πρώ
τη ημέρα μετά τη γέννηση του παιδιού. Δεν καπνίζουν ή δεν πίνουν νερό. Κα
τά διαστήματα εκδηλώνοvν μικρές μαγικές τελετουργίες προκειμένου να 
διασφαλίσουν τι1ν ευημερία του παιδιού και την ικανότητά τους να το φρο
ντίζουν. Ο πατέρας του πρώτου παιδιού βρίσκεται σε πιο εvπαθή θέση από 
την ίδια τη μητέρα. Μετά από μια περίοδο πέντε ημερών απομόνωσης μαζί 
με τη μητέρα ο πατέρας μεταφέρεται στην ακτή, όπου και εξαγνίζεται τελε
τουργικά. Η ζωή τοv παιδιού εξαρτάται από τη διαρκή προσοχή του πατέρα 
και της μητέρας. Ο πατέρας θα πρέπει να κοιμάται κάθε βράδυ με τι1 μητέ
ρα και το βρέφος και οι απαγορεύσεις για τη σεξουαλική επαφή είναι αυ
στηρές (Stephens, 1982). 

Η διεκδίκηση της πατρότι1τας από ανταγωνιστές διεκδικητές, εκτός του 
πατέρα, αλλά και η απόρριψη της τελετουργίας από τον άντρα, στην περί
πτωση που είναι καθιερωμένη, αποτελούν δύο ακραίες και σπάνιες περι
πτώσεις. Όσον αφορά στην πρώτη περίπτωση, οι Timbira πιστεύουν ότι γw. 
την ευημερία τοv βρέφους, η μητέρα θα πρέπει να κατονομάσει όλους τους 
πιθανούς γεννήτορες την στιγμή του τοκετού και ο καθένας από αυτούς θα 
πρέπει να βιώσει την τελετουργία ακόμα κι αν είναι παντρεμένος. Καθένας 
από αυτούς μπαίνει σε τελετουργική απομόνωση στο σπίτι της μητέρας του, 
ενώ η μητέρα του αγέννητου παιδιού παραμένει σε απομόνωση με το σύζv
γο της. Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι η συμμετοχή των άλλων αντρών στην 
πατρότητα λαμβάνεται υπόψη στην απόδοση ονομάτων, όταν για παράδειγ
μα το όνομα της μητέρας δίνεται στην εγγονή τοv εραστή της. Στην ίδια φυ
λ11, οι κόρες κληρονομούν τα ονόματα από τις μητέρες και οι γιοί από τους 
πατέρες. Επομένως, στην περίπτωση αυτή η δw.δικασία διεκδίκησης της πα
τρότητας χρησιμοποιείται και για την επέκταση του συγγενικού συστήματος 
της γυναίκας, όχι μόνο μέσω του ονόματος αλλά και μέσα από τα παιδιά που 
γεννιούνται από τις κόρες αλλά και τους γιους τι1ς (Paige και Paige, 1981). 

Η άρνηση του πατέρα να ακολουθήσει το τελετουργικό της αρρενολοχεί
ας, όταν είναι καθιερωμένο, υποδηλώνει ότι δεν αναγνωρίζει το παιδί ως δι
κό του. Για παράδειγμα, στους Siriono οι σύζυγοι δεν καταφέρνουν πάντα να 
παρεμποδίσονν τι1ν σεξουαλική πράξη των γυναικών τους με άλλους άντρες 
και η πατρότητα δεν μπορεί να καθοριστεί πάντα με σαφήνεια. Στην ίδw. φυ
λή, η εκδήλωση της τελετουργικής αρρενολοχείας περιλαμβάνει το κόψιμο του 
ομφάλιου λώρου, τριήμερη απομόνωση με τη μητέρα και το βρέφος, διατρο
φικές απαγορεύσεις και περιορισμούς δραστηριοτήτων. Κατά τη δεύτερη η
μέρα, οι δύο σύζυγοι στολίζονται με φτερά. Την τρίτη ημέρα ή όποτε πέσει ο 
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αφαλός, η αρρενολοχεία τελειciJνει γεγονός που υποδηλώνεται από το στολι
σμό των συζύγων από τους συγγενείς με κολιέδες. Μετά από αυτό το ζευγά
ρι περπατάει μέσα στο δάσος για να μαζέψει καυσόξυλα και να σκορπίσει στά
χτες. Όταν επιστρέψουν στο σπίτι, ξαναμπαίνουν στη ρουτίνα της καθημερι
νότητας τους και η τελετουργία τερματίζεται (Paige και Pa ige, 1981). 

Οι Paige και Paige (1981) παραθέτουν μια περίπτωση απόρριψης της τε
λετουργικής αρρενολοχείας, έτσι όπως περιγράφεται από τον Holmberg 
(1969). Πρόκειται για την περίπτωση ενός συζύγου που αρνήθηκε να δείξει 
οποιοδήποτε ενδιαφέρον στον τοκετό και αντί αυτού πήγε για κυνήγι στο 
δάσος. Ο τοκετός έγινε το πρωί και οι συγγενείς και η μητέρα περίμεναν ό
λη την ημέρα τον σύζυγο να επιστρέψει, για να κόψει τον ομφάλιο λώρο. 
Μετά τη δύση του ηλίου εκείνος επέστρεψε χωρίς όμως να κόψει τον ομφά
λιο λώρο αυξάνοντας έτσι τις πιθανότητες μόλυνσης ή θανάτου. Όταν ο ίδιος 
αισθάνθηκε ότι θα πρέπει να παρέμβει, πρότεινε κάποιος άλλος να κόψει το 
λώρο. Ωστόσο οι γυνα(κες συγγενείς είπαν ότι κανένας εκτός του συζύγου 
δεν θα το έκανε αυτό. Ο σύζυγος αγνόησε εντελώς τη γυναίκα και το νεογνό 
και αντί αυτού πήγε στην άλλη του γυναίκα και προσπαθούσε να βγάλει έ
να αγκάθι από το πόδι του. Αυτό κράτησε περίπου μισή ώρα και έδειχνε ό
τι δεν είχε καμία πρόθεση να κόψει το λώρο. Τότε ένας από τους συγγενείς 
του πατέρα ανακοίνωσε ότι εκείνος δεν ήθελε το παιδί και είχε πάρει δια
ζύγιο από την γυναίκα λίγο καιρό πρίν. Τελικά έγινε ενας συμβιβασμός α
νάμεσα στον άντρα και στους συγγενείς της γυναίκας και εκείνος έκοψε το 
λώρο αφού προηγουμένως ανακοίνωσε ότι το παιδί δεν ήταν δικό του και ο 
μόνος λόγος για τον οποίο θα έκοβε το λώρο ήταν για να προστατεύσει το 
παιδί από το θάνατο. 

Στους Lepcba (Sikki.m) η τελετουργική αρρενολοχεία αποτελεί ιεροτελε
στία που αφορά στο ζευγάρι και όχι μόνο στον άντρα. Υπάρχει μια εκτενή λί
στα προγεννητικών προφυλάξεων τις οποίες οι γονείς θα πρέπει να πάρουν. 
Παραθέτουμε μόνο μερικές από αυτές: κανένας γονέας δεν θα πρέπει να φά
ει ζώα ποιι έχουν Ο"ι.οτωθεί από ατύχημα ή από κάποιο άγριο ζώο, κανένας 
γονέας δεν θα πρέπει να κοιτάξει σκυλάκι να γεννιέται, κανένας γονέας δεν 
θα πρέπει να δένει κόμπους, κανένας γονέας δεν θα πρέπει να κοιτάξει την 
ηλιακή ή τη σεληνιακή έκλειψη κτλ. Τις τρεις πρώτες ημέρες μετά τον τοκε
τό, το βρέφος θεωρείται ότι είναι ακόμα μέσα στη μήτρα και όλες οι προγεν
νητικές προφυλάξεις θα πρέπει να συνεχίσουν να λαμβάνονται. Για το λόγο 
αυτό το βρέφος δεν θεωρείται καν ανθρώπινο βρέφος και ονομάζεται rat
child (παιδ(-ποντίκι). Κατά τη διάρκεια αυτών των τριών ημερών, η μητέρα 
δεν θα πρέπει σε καμία περίπτωση να αγγίξει το έδαφος. Στην περίπτωση 
που αυτό συμβεί, τότε ο πλακούντας δεν θα αποκολληθεί. Ο πατέρας μπορεί 
να βγεί από το σπίτι, αλλά δεν μπορεί να κάνει σκληρές εργασίες, όπως να 
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σηκώνει πέτρες ή να κόβει δέντρα, επειδή τέτοιου είδους δραστηριότητες 
μπορεί να προ-Λαλέσονν πόνο στην κοιλιά της μητέρας (Stephens, J 982). 

Εάν αληθεύει ότι οι τελετουργίες της αρρενολοχείας δεν αποτελούν απλά 
μια αντίδραση του πατέρα στην εγκυμοσύνη, αλλά έναν τρόπο εξοικείωσης 
και εμπλοκής του με το βρέφος, τότε στα νησιά Andaman του Ινδικού Ωκε
ανού ένα όνομα δίνεται στο αγέννητο παιδί κατά τα πρώιμα στάδια της ε
γκυμοσύνης. Από εκείνη την στιγμή μέχρι και μερικές εβδομάδες μετά τη 
γέννηση του παιδιού κανένας δεν επιτρέπεται να καλεί την μέλλουσα μητέ
ρα και τον μέλλοντα πατέρα με το δικό του όνομα. Οι μέλλοντες γονείς θα 
πρέπει να καλούνται σε σχέση με το όνομα του παιδιού τους, δηλαδή, «η μη
τέρα του/της τάδε» και «Ο πατέρας του/της τάδε». Επιπλέον, και οι δύο υπο
ψήφιοι γονείς είναι υποχρεωμένοι να απέχουν από ορισμένα φαγητά. Με τον 
τρόπο αυτό η ταύι:ιση του πατέρα με την εγκυμοσύνη είναι συνεχής και δη
μόσια αποδεκτή (Seel, 1987). Ωστόσο, ο Leνy-Strauss (1977) υποστηριλ;ει ό
τι άν, όταν γεννιέται ένα παιδί, οι γονείς του απαγορεύεται πια να ονομά
ζονται με το όνομα τους, αυτό σημαίνει ότι είναι «νεκροί» και η τεκνοποίη
ση δεν θεωρείται ότι προσθέτει αλλά ότι αντικαθιστά τα παλαιά όντα με έ
να καινούργιο.'Ετσι εξηγείται και το έΟιμο των Tiwi οι οποίοι απαγορεύουν 
τη χρήση των κύριων ονομάτων κατά τη διάρκεια του τοκετού: 

Η γέννηση ενός παιδιού αποτελε( πολύ μυστηριώδη υπόθεση για 
τους ιθαγενείς, γιατί πιστεύουν ότι η έγκυος γυναίκα διατηρεί στενές 
σχέσεις με το κόσμο των πνευμάτων. Για τον λόγο αυτό, το όνομα της 
γυναίκας, που αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της προσωπικότητας της, 
κατά τη διάρκεια του τοκετού προσλαμβάνει ένα φανταστικό χαρα
κτήρα, πράγμα που εκφράζεται από τη φυλή με το ότι συμπεριφέρε
ται προς το σύζυγο σαν η γυναίκα του να μην υπάρχει, σαν να ήταν στην 
ουσία πεθαμένη και δεν ήταν πια προς στιγμήν η γυναίκα του. Βρί
σκεται σε επαφή με τα πνεύματα και το αποτέλεσμα θα είναι ένα παι
δί για τον άντρα της (Hart, παραπομπή από τον Leνy-Strauss, 1977). 

�μηνείες της τελετουργικής αρρενολοχείας 
Η αναcrΛόπηση της βιβλιογραφίας μας οδηγεί στο συμπέρασμα ότι οι ερμη

νείες για τη σημασία και το σκοπό του περίεργου, και, για κάποισυς, παθολογι
κού αυτού φαινομένου ποικίλουν και προέρχονται μέσα από: α) την Ψυχανα
λυτική θεωρία, β) τη Θεωρία τελετουργικής μετάβασης (Γransition-Riιc Theory), 
γ) την Ανθρωπολογική ΕQμηνεία, δ) τη θεωρία της «συμπονετικής μαγείας» 
(Sympathetic Magic Theory), ε) τις θεωρήσεις που βασιλ;ονται σε μια σχέση συ
μπόνοιας και μοιeάσματος ενός κοινού συναισθήματος για το παιδί μεταξύ των 

δύο συζύγων και στ) τις εξηγήσεις που προσεγγίζουν το φαινόμενο σε σχέση με 
τις πολιτισμικές/κοινοτικές δομές και τη δια-φυλική κατανομή των ρόλων. 
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Ψυχαναλυτική ερμηνεία: Το μεγαλύτερο μέρος της ψυχαναλυτικής θεώ
ρησης για τις πρακτικές που σχετίζονται με τη γέννα αφορά οτην αρρενολο
χεία. Ο Reik (1931), ένας από τους πρώτους που εισηγήθηκαν την ψυχανα
λυτική ερμηνεία της αρρενολοχείας, βασίζει την ερμηνεία του στην θεωρία του 
Freud για τα ταμπού, και ακολούθησαν οι Thomson (1936), Deνereux (1949), 
Erikson (1963) (παραπομπές από τους Δραγώνα, Ναζίρη, 1995). Στην ψυχα
ναλυτική ερμηνεία της τελετουργικής αρρενολοχείας, η αντρική υποταγή στις 
διατροφικές απαγορεύσεις και η απομόνωση χρησbμοποιούνται για την κα
ταπίεση των ασυνείδητων επιθι:.-τικών παρορμήσεων πρός τη μητέρα και το παι
δί. Οι μιμήσεις του τοκετού και η μετα-γεννητική ανάρρωση αποτελούν προ
σπάθειες που ενισχύουν το φιξάρισμα του βρέφους στον πατέρα, αντί για την 
μητέρα, προλαμβάνοντας έτσι την ανάπτυξη αιμομικτικών επιθυμιών πρός ε
κείνη. Στις ασυνείδητες φαντασιώσεις του, ο σύζυγος εξισώνει τον νεογνό με 
τον δικό του αυταρχικό πατέρα. Η πατρική νηστεία αποτελεί μια προσπάθεια 
καταπίεσης της ορμής καταβροχθ(σματος του παιδιού και μια εξιλέωση για 
την ενοχή αυτής της ορμής. Παρά το γεγονός ότι το νεογνό αντιπροσωπεύει 
τον πατέρα του πατέρα, ταυτόχρονα αντιπροσωπεύει και την νίκη του πατέ
ρα στους φόβους ευνουχισμού από τον πατέρα του ως τιμωρία για τις Οιδι
πόδειες επιθυμίες (Paige & Paige, 1982). Τα συναισθήματα αυτά που οι άντρες 
δεν θα «όφειλαν» να αισθάνονται, δημιουργούν ενοχή που δεν μπορεί να εκ
φραστεί ανοικτά αλλά βρίσκει, μέσα από διαγραμμένες πράξεις, σωματική 
διέξοδο (παραπομπές από τους Δραγώνα, Ναζίρη, 1995). 

Ο Bettleheim υποστηρίζει ότι η αρρενολοχεία αντανακλά την ασυνείδη
τη επιθυμία των αντρών να εκδηλώσουν τα θηλυπρεπή χαρακτηριστικά της 
αμφισεξουαλικής τους φύσης. Η προσποίηση του τοκετού από τον άντρα α
ποτελεί την έμφαση των αντρών στη συνεισφορά τους στη γέννηση του παι
διού και την ελαχιστοποίηση της γυναικείας συνεισφοράς. Πρόκειται για μια 
ακραία μορφή συμπόνοιας μέσα από την οποία ο άντρας ταυτίζεται τόσο με 
το γυναικεCο ρόλο, που αισθάνεται την ανάγκη ιδιαίτερης φροντCδας. Ο ίδιος 
υποστηρίζει ότι η αναπαράσταση της αρρενολοχείας από τους άντρες γίνε
ται προκειμένου εκείνοι να γεμίσουν το συναισθηματικό κενό που δημιουρ
γείται από την ανικανότητά τους να γεννούν παιδιά (παραπομπή από τους 
Paige & Paige, 1982). 

Οι Βαιtοn και Wbit.ίng θεωρούν ότι η αρρενολοχεία αποτελεί την έκ
φραση της ταύτισης των αντρών με τον γυναικείο ρόλο.Οι ίδιοι προτείνουν 
ότι υπάρχουν δύο σημαντικές προυποθέσεις που επιδρούν στην διαδικασία 
ανάπτυξης της ταύτισης: η διευθέτηση ύπνου και το πρότυπο κατοικίας. Στις 
κοινωνίες όπου η μητέρα κοιμάται με το παιδζ μακριά από τον πατέρα, το 
παιδί θεωρεί την μητέρα ως τον πιο δυναμικό καθοριστικό παράγοντα κα
τανομής των πόρων. Σε αυτήν την περίπτωση το παιδί θα ταυτιστεί με το γυ-
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ναικείο ρόλο και θα ζηλεύει τις γυναίκες. Στα αρσενικά παιδιά αυτό μπορεί 
να προκαλέσει μια «διαφυλική ευκταία ταυτότητα» (cross-sex opιatiνe 
identity). Όταν ο πατέρας κοιμάται με την μητέρα και το παιδί τότε το τε
λευταίο θα σχηματίσει την «ενήλικη ευκταία ταυτότητα» (adult optatίνe 
ίdentίty) και όχι μια ταυτότητα που θα βασίζεται στο φύλο αφού σε αυτήν την 
περίπτωση η διαφοροποίηση αφορά τον εαυτό απ6 τον ενήλικα και όχι τον 
εαυτό από το αρσενικό 1] το θηλυκό φύλο. Καθώς το παιδί μεγαλώνει και 
έρχεται σε επαφή με την ευρύτερη κοινότητα, σχηματίζει μια «δευτερογενή 
ταύτιση» (secondaιγ ίdeotίfication) με το φύλο που θεωρείται το πιο ισχυρό, 
δηλαδ1] στις πατριαρχικές κοινωνίες το παιδί αντιλαμβάνεται τους άντρες 
πιο ισχυρούς και στις μητριαρχικές κοινωνίες οι γυναίκες γίνονται αντικεί
μενο ζήλιας. Τα ευρήματα των δύο ερευνητών επιβεβαιώνουν την άποψη ό
τι στις μητριαρχικές κοινωνίες, όπου η μητέρα κοιμάται με το βρέφος, είναι 
πιο πιθανόν να εκδηλώνεται η τελετουργική αρρενολοχεία (παραπομπή α
πό τους Paige & Paige, 1982). 

Η Ayres, μια μαθήτρια του Whiting, ερμηνεύει τις σεξουαλικές απαγο
ρεύσεις της εγκυμοσύνης ως την αντανάκλαση του πολιτισμικού άγχους για 
τ�1 σεξουαλική συμπεριφορά. Η μεγάλης διάρκειας απαγόρευση των σεξου
αλικών δραστηριοτήτων κατά την εγκυμοσύνη αποτελεί ένα πολιτισμικό μη
χανισμό ανακούφισης των γυναικών από το μη-ρεαλιστικό άγχος για τις πι
θανές βλαβερές συνέπειες των σεξουαλικών σχέσεων (παραπομπή από τους 
Paige & Paige, 1982). 

Οι δύο παραι-τάνω ερμηνείες συσχετίζονται με την ερμηνεία της τελε
τουργίας της αρρενολοχείας ως ζήλια για την ικανότητα της μητέρας να γεν
νάει παιδιά (Columbia Encycloped.ia; Bίller & Meredith, 1975; Parke, 1981). 
Η ερμηνεία αυτή παραπέμπει στον Seel (1987) σύμφωνα με τον οποίο πολ
λοί άντρες βλέπουν την γυναικεία γονιμότητα με δέος, προσπαθούν να την 
ελέγξουν, να τ�1 μιμηθούν ή ακόμα και να την αρνηθούν, αφού παραμένει μια 
«δύναμη» που ποτέ δεν θα μπορούν να έχουν. Κατά τη διάρκεια της εγκυ
μοσύνης, η δύναμη αυτή της γονιμότητας (με τις έντονες φυσικές αλλαγές 
που επιφέρει στην εμφάνιση της γυναίκας αλλά όχι του άντρα) είναι εντο
νότερη περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη περίοδο. 

Άλλες θεωρίες ψυχαναλυτικής κατεύθυνσης υποστηρίζουν ότι οι περιο
ρισμοί στην συμπεριφορά των γυναικών, ιδιαίτερα η απαγόρευση της σε
ξουαλικής δραστηριότητας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και τη λοχεία, 
αντανακλούν ψυχολογικές συγκρούσεις στους άντρες και στις γυναίκες από 
το γεγονός της γέννας και ιδιαίτερα από την αιμορραγία των γεννητικών ορ
γάνων, κατά τον τοκετό. Έτσι, οι έγκυες γυναίκες και οι λεχώνες διαχωρί
ζονται από τους άντρες και απέχουν από την σεξουαλική δραστηριότητα εί
τε επειδ�j οι άντρες απεχθάνονται ασυνείδητα τ�1ν αιμορραγία των γεννητι-
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κών οργάνων, είτε επειδή το αίμα κατά τον τοκετό κινητοποιεί το σύνδρομο 
ευνουχισμού της γυναίκας και διεγείρει ασυνείδητες εχθρικές παρορμήσεις 
από τις οποίες οι άντρες θα πρέπει να προστατευτούν. 

Μέσα στο ψυχαναλυτικό ερμηνευτικό πλαίσιο, οι Δραγώνα και Ναζίρη 
(1995) θεωρούν ότι στην τελετουργική αρρενολοχεία δεν είμαστε σε θέση να 
γνωρίζουμε, αλλά ούτε και ενδιαφέρει, κατά πόσο το σώμα του κάθε πατέ
ρα πραγματικά υποφέρει. Οι ίδιες προτείνουν ότι η σύγχρονη αρρενολοχεία 
του δυτικού πολιτισμού, δηλαδή η αρρενολοχεία που εμφανίζεται ως ατομι
κή εκδήλωση, ως ψυχικό σύνδρομο της πατρότητας με τη μορφή σωματικών 
συμπτωμάτων, θεωρείται αποτέλεσμα μιας ασυνείδητης επιθυμίας του πατέρα 
να συμμετάσχει στο ρόλο της μητέρας. 

Θεωρία Τελετουργικής Μετάβασης: Στο πλαίσιο της θεωρίας αυτής ο 
Υ ou.ng ερμήνευσε την διαδικασία του τοκετού σαν <<τελετουργία διάβασης» 
(rite de passage) και για τους δύο γονείς. Η υπόθεση του ήταν ότι το πραγ
ματικό αντικείμενο ενδιαφέροντος κατά τη γέννηση δεν είναι το νεογνό αλ
λά οι γονείς και οι τελετουργικές δραστηριότι1τες των δύο συζύγων πρίν και 
μετά τον τοκετό αποτελούν ένα είδος γονικής κοινωνικής μύησης πρός την 
ευρύτερη κοινότητα των συγγενών. 

Ανθρωπολογική Ερμηνεία: Εξαιρετικό ενδιαφέρον για την αναπτυξιακή 
ψυχολογία έχουν οι απόψεις του ανθρωπολόγου Malinowski για την αρρε
νολοχεία. Κρίνουμε ότι η συνεισφορά του Mal.inowski στο θέμα αυτό θα γί
νει κατανοητή, εάν οι θεωρήσεις του για την αρρενολοχεία παρουσιαστ:ούν 
μέσα από τις απόψεις του για την πατρότητα. Στο έργο του Σεξουαλικότητα 
και Καταπίεση (1927), ο ίδιος αναφέρει ότι η ανθρώπινη συμπεριφορά κα
θορίζεται απ6 μια οργανωμένη συγκινησιακή στ:άση, ένα συναίσθημα, που 
αναπτύσσεται συνεχώς. Η σχέση δύο ανθρώπων οδηγεί στην ανάπτυξη κοι
νών αισθημάτων, αμοιβαίου ενδιαφέροντος και στ:ο συνεχή εμπλουτισμό ε

νός σχηματισμού συγκινησιακών στοιχείων, που χαρακτηρίζεται από συνο
χή και συνέχεια. Η πατρότητα στον άνθρωπο, αν και φαίνεται από πρώτη ό
ψη πως δεν έχει καμία σχεδόν βιολογικtj βάση, είναι ωστόσο βαθειά ριζω
μένη στη φυσική κληρονομιά και τη βιολογικtj ανάγκη. Στην προσπάθεια του 
να εξηγήσει πως λειτουργεί η ενστικτική τάση της πατρότητας, ο Malinowski 
αναφέρει ότι η πατρική ανταπόκριση δεν καθορίζεται από οργανικούς - φυ
σιολογικούς παράγοντες που σχετίζονται με το γεγονός της εγκυμοσύνης, ό
πως συμβαίνει στη μητρική απόκριση. Στις ανθρώπινες κοινωνίες, ο πατέρας 
είναι προικισμένος με συγκεκριμένες ορμές, που δεν επαρκούν ίσως, για να 
εδραιώσουν τη φυσική πατρότητα, είναι ωστόσο αρκετά ισχυρές, για να χρη
σιμεύσουν σαν το ακατέργαστο υλικό που θα διαμορφώσει το έθιμο. Ο ίδιος 
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συνεχίζει αναφέροντας ότι οι μόνοι παράγοντες που καθορίζουν τη συναι

σθηματικ1j τάση του πατέρα, συνδέονται με τη ζωή που έζησε με τη μητέρα 
κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης. Οι υπαγορεύσεις της κουλτούρας είναι 
εκείνες που θα διεγείρουν και θα οργανώσουν τις συναισθηματικές στάσεις 
στον άντρα και η φυσική κληρονομιά είναι «ΕΚ των ων ουκ ανευ» της κουλ
τούρας ( σελ. 216). Απο μόνες τους οι κοινωνικές δυνάμεις δεν θα μπορού
σαν να επιβάλουν τόσα καθ1jκοντα στον άντρα, αλλά και εκείνος δεν θα μπο
ρούσε να τα εκπληρώσει με τόσο αυθόρμητη συναισθηματική ανταπόκριση 
δίχως καμία βιολογικ1j κληρονομιά. Η κουλτούρα -με τη μορφή του νόμου, 
των ηθών και των εθίμων- εξαναγκάζει τον άντρα να υποταχτεί στη φυσική 
κατάσταση, να προστατεύσει δηλαδή την έγκυο γυναίκα και να μοιράζεται 
το ενδιαφέρον που διαμορφώνεται προτού ακόμα γεννηθεί το παιδί. Τα κοι
νωνικά στοιχεία τοποθετούν τον άντρα σε μια κατάσταση που να μπορεί να 
ανταποκριθεί συναισθηματικά και του υπαγορεύουν ορισμένες πράξεις μέ
σα από τις οποίες μπορούν να εκφραστούν οι πατρικές του τάσεις. Από τη 
στιγμή όμως που ο άντρας θα βρεθεί, αναγκαστικά, σε αvτή τη θέση, ανα
ταποκρίνεται πάντοτε με «αυθόρμητο ενδιαφέρον», «τρυφερή αφοσίωση>> 
και «θετικά αισθήματα» πρός το παιδί. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο Malinowski ορίζει την αρρενολοχεία ως το 
έθιμο « ... που απαιτεί από τον άντρα να μιμηθεί τους πόνους του τοκετού» 
( σελ. 216) και τα συμπιώματα της επιλόχειας αδιαθεσίας, ενώ η γυναίκα συ

νεχίζει τις καθημερινές ασχολίες. Η αρρενολοχεία αποτελεί την πιο ακραία 
μορφή επικύρωσης της πατρότητας. Οι τελετουργικές διαδικασίες που είναι 
υποχρεωμένη η μητέρα να τηρεί, για το καλό του αγέννητου παιδιού, θεω
ρούνται ότι ανήκουν στη σφαίρα της μαγείας και της θρησκείας. Το «επι
φανειακά παράλογο έθιμο», όπως ο ίδιος το χαρακτηρίζει, μας φανερώνει 
ένα βαθύ νόημα και μια αναγκαία λειτουργία. Έχει τεράστια βιολογική ση
μασία για την ανθρώπινη οικογένεια να αποτελείται και από μητέρα και α
πό πατέρα. Ο ίδιος καταλήγει για το έθιμο της αρρενολοχείας: 

Εάν τα παραδοσιακά έθφα και κανόνες εδραιώνουν μια κοινωνική κα
τάσταση στενής ηθικής συνάφειας ανάμεσα στον πατέρα και το παιδί, και ε

άν όλα τα παραπλήσια έθιμα σκοπό έχουν να προσελκύσουν το ένδιαφέρον 
του άντρα στο παιδί τοv, τότε η αρρενολοχεία ... έχει σημαντική αξία και πα
ρέχει το αναγκαίο ερέθισμα και την έκφραση των πατρικών τάσεων (σελ. 

216). 

Παρά το γεγονός ότι οι Paige και Paige (1982) αναφέρουν ότι ο ίδιος ο 
Malinowski δεν ανέφερε την τελετουργική αρρενολοχεία στην θεωρία του, 
οι ίδιοι δίνουν πληροφορίες για την ερμηνεία της τελετουργικής αρρενολο
χείας μέσα από την αντιπαράθεση των θεωριών του Malinowski, του Radcliff
Brown και του Homarιs. Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Malinowski η 
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εκδήλωση των τελετουργιών εξυπηρετεί στην μείωση του άγχους που προ
κύπτει από την αβεβαιότητα σχετικά με το αποτέλεσμα συγκεκριμένων πρά
ξεων. Ο Radcliffe-B1Ό\νn θεωρεί ότι οι τελετουργίες παράγουν άγχος, εφό
σον τα άτομα ανησυχούν για το κατά πόσο η εκδήλωση της τελετουργίας α
νταποκρίνεται σι:ις κοινωνικές προσδοκίες. Ο Homans θεωρεί ότι οι δύο πα
ραπάνω θεωρίες δεν είναι αντιφατικές, εφόσον ο RadcLiffe-Brown πάει ένα 
βήμα παραπέρα από τον MalίnO\νski. Εάν η θεωρία του Malino\νski εφαρ
μοσιεί στην περt'πτωση της αρρενολοχείας, τότε υποδηλώνεται ότι ο άντρας 
αισθάνεται άγχος για τη γέννηση του παιδιού του και συγκεκριμένες τελε
τουργίες τον βοηθούν στη μείωση αυτού του άγχους. Το επιχείρημα του 
Radcliffe-Brown προσθέτει ότι, εάν οι τελετουργίες δεν εκδηλωθούν σωσιά, 
τότε το άτομο συνεχίζει να έχει άγχος. 

Μια διαφορετική προοπτικ1j προσφέρει η θεώρηση του Leνy-Strauss 
(1977), ο οποίος υποστηρίζει ότι για την ερμηνεία της τελετουργικής αρρε
νολοχείας, 

... είναι λάθος να υποσιηρίζεται ότι ο άντρας παίρνει εκεί την θέση της λε
χώνας. Άλλοτε άντρας και γυναίκα πρέπει να παίρνουν τις ίδιες προφυλάξεις, 

γιατ( ταυτίζονται με το παιδί τους το οποίο για εβδομάδες ή και μήνες ύστε
ρα από τη γέννηση του είναι εκτεθειμένο σε σοβαρούς κινδύνους. Άλλοτε ... ο 
άντρας πρέπει να παίρνει σοβαρότερες προφυλάξεις από τ11 γυναίκα του, 

γιατί .... το πρόσωπο του άντρα είναι εκείνο που ιδιαίτερα ταυτίζεται με το 

πρόσωπο του παιδιού: και σιη μια και στην άλλη περίπτωση, ο πατέρας δεν 
παίζει το ρόλο της μητέρας, παίζει το ρόλο του παιδιού (Levy-Strauss, 1977, 
σελ. 299-300). 

Θεωρία της «συμπονετικής μαγείας»: Στο πλαίσιο της θεωρι'ας της «συ
μπονετικής μαγείας», το 1865 ο Ε.Β. Tylor (ή Taylor) θεώρησε ότι η τελε
τουργία της αρρενολοχείας αποτελεί την έκφραση ενός "μαγικού φυσικού δε
σμού" ("magical physical link") μεταξύ του πατέρα και του παιδιού ή την συμ
βολική διεκδίκηση της μεταξύ τους σύνδεσης και μια μορφή πρωταρχικής 
πρόληψης, όταν οποιαδήποτε δραστηριότητα προάγει την υγεία του πατέρα 
Θεωρείται ότι συμβάλει και στην ευημέρια του παιδιού (Dawson, 1929, πα
ραπομπή από τους Mason & El\νood, 1995; παραπομπή από τον Lundell, 
1999). Την ίδια χρονολογία, ο J J. Bachofen πρότεινε μια θεωρία για τη δο
μ1j των σιαδίων της πολιτισμικής ανάπτυξης και υπέθεσε ότι η τελετουργική 
αρρενολοχεία αναδείχθηκε κατά την εξέλιξη από την μητριαρχία στην πα
τριαρχία. Ο ίδιος ερμήνευσε την τελετουργική αρρενολοχεία ως μια τελετή 
υιοθεσίας που εκδήλωνε ο άντρας προκειμένου να αποκτήσει την κοινωνι
κή αναγνώριση των νόμιμων δικαιωμάτων του πρός το παιδί (παραπομπές 
από τον Lundell, 1999). Αργότερα ο Tylor πείσθηκε από την θεωρία του 
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Bachofen και την υιοθέτησε. Πιθανόν, οι δύο αυτές ερμηνείες συνοψίζονται 
στην Bachofen-Tylor Τheοιγ (Dawson, 1929, παραπομπή από τους Mason & 
El\vood,1995), κατά την οποία η τελετουργική αρρενολοχεία λειτουργεί για 
την προστασία των πατρικών δικαιωμάτων προκειμένου να δοθεί η ευκαιρία 
στους άντρες να επιδείξουν δημόσια τον ισχυρισμό τους για βιολογική πα
τρότητα. Όμοια, ο Du Tertre (1667, παραπομπή από τον Brochington, 1996, 
σελ. 517) αποδίδει τις τελετουργίες «στο φυσικό δέσιμο και την συμπόνοια 
του πατέρα και του παιδιού μεταξύ κάποιων φυλών που αρνούνται τον φυ
σικό αποχωρισμό των ατόμων» (μετάφραση δική μου). Οι ιθαγενεί.ς της Νό
τιας Αμερικ1]ς όπως οι Guianas, οι Garibs, οι Arawakan Guayape και οι Βο
ρειοδυτικοί και Κεντρικοί Ge της Ανατολικής Βραζιλίας πιστεύουν ότι το 
παιδί έχει ένα δυνατότερο, υπερ-φυσικό, δεσμό με τον πατέρα σε σχέση με 
την μητέρα και χρησιμοποιούν τις τελετουργίες αυτές προκειμένου να ενι
σχύσουν τον δεσμό αυτό (Columbia Encyclopedia). 

Θεωρήσεις που βασίζονται σε μια σχέση συμπόνοιας και μοιράσματος ε
νός κοινού συναισθήματος για το παιδί μεταξύ των δύο συζύγων: Το 1911 ο 
Kunjke πρότεινε ότι οι γυναίκες είχαν εφεύρει την τελετουργία της αρρενο
λοχείας ως ένα μέσο/τρόπο για να κρατήσουν τους άντρες στο σπίτι προκει
μένου να τις βοηθήσουν. Ο Ploss συμμερίζεται την παραπάνω άποψη και 
προσθέτει ότι η γυναίκα δεν χρειάζεται τον σύζυγο προκειμένου να της φέ
ρει θ1]ραμα το οποίο δεν θα ήταν σε θέση να το περιποιηθεί εξαιτίας του το
κετού. Η τελετουργία της αρρενολοχείας πιθανόν να αποτελεί έκφραση της 
στενής σχέσης μεταξύ των δύο συζύγων, μια σχέση που προκαλεί «μυστική 
συμπόνοια» ( «mystic synψathy») ανάμεσα τους, έτσι ώστε «Οι δραστηριότη
τες του ενός αντανακλώνται στα τολμήματα του άλλου». Όμοια, οι ίδιες τε
λετουργίες εκφράζουν το μοίρασμα ενός συναισθήματος μεταξύ του πατέρα 
και της μητέρας προς το κοινό τους δημιούργημα. Ενδεχομένως, από την φυ
σική συμπόνοια κατά την τελετουργία αναπτύσσεται μια πνευματική πατρι
κή αγάπη [Handwδrterbuch des deutschen Aberglaubens (Λεξικό των Γερ
μανικών Δεισιδαιμονιών, μετάφραση δική μου), Fock, 1960; Ploss, 1912; 
Roth, 1893; Hartland, 1925, παραπομπές από τον Lundell, 1999]. Ο Lundell 
(1999) υποστηρίζει ότι η τελετουργία της αρρενολοχείας αποτελεί ένα μοί
ρασμα, ένα δέσιμο, μια στενή, αν όχι μυστηριακή, συμπόνοια μεταξύ των 
δύο συζύγων. Για τον ίδιο, η παρουσία του πατέρα φαίνεται να είναι απα
ραίτητη για την εξισορρόπηση της «σφαίρας των εν δυνάμει απειλητικών θη
λυκών δυνάμεων» ( σελ. L02) ενώ η παρέμβαση των μαιών έχει οδηγήσει στην 
εξαφάνιση των τελετουργιών αυτών στην Σουηδία. Για την Riνal (1998), το 
φαινόμενο της αρρενολοχείας αποτελεί <<μια τελετουργία «συν-γονεικότητας» 
( a ritual of "co-parenthood"), που αποτελείται από το ίδιο το ζευγάρι, οι συ
νέπειες της οποίας γίνονται εντονότερες για την κοινωνικ1] κατάσταση του 
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πατέρα, εφόσον πρόκειται για την στιγμή της πλήρους ένταξης του ως μέλος 
του σπιτιού». 

Εξηγήσεις που προσεγγίζουν το φαινόμενο σε σχέση με τις πολιτισμι
κές/κοινοτικές δομές και την δια-φuλικ�j κατανομ�j των ρόλων: Στα πλαίσια 
της συσχέτισης της τελετουργικής αρρενολοχείας με τις πολιτισμικές/κοινο
τικές δομές, πρακτικές, κανόνες και την διαφuλική κατανομ1j ρόλων, μια πι
θανή ερμηνεία του φαινομένου είναι η ταύτιση του πατέρα με την εγκυμο
σύνη, το ίδιο το βρέφος, την μητέρα ή τον ρόλο της μητέρας εξαιτίας της δυ
σφορίας που έχει για τον δικό του ρόλο, ίσως επειδή το φαινόμενο είναι πιο 
έντονο στις κοινωνίες, όπου ο πατέρας δεν εμπλέκεται ενεργά στην ανα
τροφή των παιδιών (Biller & Meredith, 1975; Seel, 1987). Οι Paige και Paige 
(1973, παρα.ι-τομπή από τον Lewis, 1982) θεωρούν ότι οι τελετουργίες της αρ
ρενολοχείας εκδηλώνονται στις κοινωνίες στις οποίες οι νόμοι της κληρο
νομικότητας και οι κανόνες που αφορούν στις συζυγικές σχέσεις, δεν είναι 
ξεκάθαροι. Ωστόσο, οι Elwood και Mason (1994, παραπομπή από τους Storey, 
Walsb, Quinton & Wynne-Edwards, 2000) θεωρούν ότι τα συμπτώματα της 
«ανδρικής εγκυμοσύνης» παρουσιάζονται πιο συχνά στους πολιτισμούς ό
που είναι ιδιαίτερα έκδηλη η στενή σχέση των δύο συζύγων και η πατρική 
φροντίδα. Ο Fock (1967, παραπομπή από τον Lewis, 1982) αναφέρει ότι οι 
τελετουργίες αρρενολοχείας συμβαίνουν στους πολιτισμούς με υψηλά βρε
φικά και μητρικά ποσοστά θνησιμότητας, ενισχύοντας έτσι τις πεποιθήσεις 
για την μαγική σύνδεση μεταξύ των γονέων και του αγέννητου παιδιού. Προ
σπαθώντας να δώσουν την δική τους ερμηνεία, οι May & Perrin (1985) ανα
φέρουν ότι τα έθιμα αυτά μπορεί να αποκτούν σημασία καθώς « ... οι πρωτό
γονες κοινωνίες μεταβάλλονται από εκείνες όπου η καταγωγ1j βασίζεται 
στην μητρική μοίρα σε εκείνες που αναγνώριζαν επιπλέον και την πατρική 
μοίρα» (σελ.69). Η ερμηνεία αυτή παραπέμπει σε εκείνη του Tylor (1889, 
παραπομπή από τον Lewis, 1982) κατά τον οποίο οι τελετουργίες αυτές α
ποτελούν μια ένδειξη ότι η οικογενειακή δομή μέσα στην κοινωνία έχει "ε
ξελιχθεί" από μια μητρική σε μια πατρική βάση. Οι Munroe και Munroe 
(1973, παραπομπή από τους May & Perrin, 1985, σελ. 70) προτείνουν ότι οι 
τελετουργίες της αρρενολοχείας δίνουν την δυνατότητα στους άντρες να α
ναπαραστήσουν τον γυναικείο ρόλο συμβολικά με ένα πολιτισμικά αποδε
κτό τρόπο. Οι ίδιοι σημειώνουν ότι οι πρωτόγονοι πολιτισμοί που έχουν τε
λετουργίες αρρενολοχείας σπάνια έχουν και ιεροτελεστίες έναρξης της σε
ξουαλικής δραστηριότητας του άνδρα κατά την εφηβεία. Αυτό οδηγεί στην 
διαπίστωση ότι οι τελετουργίες της αρρενολοχείας και οι ιεροτελεστίες έ
ναρξης της σεξουαλικής δραστηριότητας των αντρών υπηρετούν τον ίδιο 
σκοπό, δηλαδή την αναγνώριση/παραδοχή και λύση των συγκρούσεων και 
των πιέσεων/εντάσεων μεταξύ των σεξουαλικών ρόλων. Πιθανόν στο ίδιο 
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πλαίσιο εvιάσσεται και η ευρύτερη ερμηνεία της Douglas (1975, παραπο
μπή από τον Lcwis, 1982), κατά την οπο(α οι τελετουργίες υπάρχουν για τους 
συμμετέχοντες προκειμένου να εκφράσοvν μια συμμετρία στην σχέση τους, 
ενώ είναι ολοφάνερο ότι η σχέm1 rίναι μη-συμμετρική. Η ίδια θεωρεί ότι οι 
τελετουργίες αυτές μπορούν να γίνουν κατανοητές μόνο υπό τι1ν ταυτόχρο
νη θεώρηση πολλών επι..-τέδων, όπως ο συμβολισμός και ένα πλήθος κοινω
νιολογικιί>ν προσεγγίσεων σε συνδυασμό με τις δια-προσωπικές σχέσεις των 
συμμετεχόvtων, την διεκδίκηση μιας ιδιαίτερης σχέσης για ένα άτομο (πι
θανόν τον πατέρα) καθώς και την δομή της κοινωνίας. Οι Mason & Elwood 
( 1995) αναφέρουν ότι ανεξάρτητα από τον τόπο και το χρόνο, το σημαvιικό 
με την τελετουργική αρρενολοχεία είναι η κοινωνικά επιβαλλόμενη φύση 
της, προκειμένου τα άτομα να ενθαρρύνονται σε όμοια πρότυπα συμ..ι-τερι
φοράς. Οι ίδιοι ερευνητές θεωρούν ότι η τελετουργική αρρενολοχεία έχει έ
να κοινωνικό σκοπό της, το γεγονός ότι λειτουργεί θετικά για την διατήρη
ση της κοινωνικής συνοχής μέσω ενός ξεκάθαρου ορισμού των ατομικών ρό
λων. 

Σύνοψη, συζήτηση και συμπέρασμα 
Συνοψίζοvιας, η μετάβαση στι1ν πατρότητα, με τη επιβολή διατροφικών 

και/ή συμπεριφοριΥ.ών ωταγορεύσεων στον πcrτέρα, της πcrτρικt)ς μίμησης των 

ωδινών και της επιλόχειας αδιαθεσίας και/ή τι1ς προστασίας της υγείας του 
νεογνού, στις πρωτόγονες κοινωνίες εκδηλώνεται με τελετουργίες που συ
νΟψίζονται στον όρο <<τελετουργική αρρενολοχεία». Η τελετουργική αρρε
νολοχεία έχει αναφερθεί για ένα μεγάλο εύρος διαφορετικών πολιτισμών, 
με εξαίρεση της Αυστραλία. Η χρονική στιγμή έναρξης της εκδήλωσης των 
διαφόρων μορφών αρρενολοχείας εντοπίζεται κατά τα πρώιμα στάδια της ε
γκυμοσύνης και/ή συνηθέστερα στη διάρκεια του τοκετού και μεταγεννητι
κά. Σε πολλούς πρωτόγονους πολιτισμούς υπάρχουν δύο μορφές τελετουρ
γικής αρρενολοχείας: η προγεννητική και η μεταγεννητική αρρενολοχεία. 
Η πρώτη μορφή αρρενολοχείας εκδηλώνεται προκειμένου να μεταφερθούν 
οι πόνοι του τοκετού από την γυναίκα στον σύζυγο μέσω της εναλλαγής εν
δυμάτων μεταξύ των δύο συζύγων, της φυσικής παρουσίας του πατέρα ή της 
άμεσης φυσικής επαφής των δύο συντρόφων (με μυστηριακό/υπερφυσικό 
αλλά και με πρακτικό τρόπο). Ο σκοπός της δεύτερης μορφής αρρενολοχεί
ας είναι η προστασία του παιδιού από την ασθένεια που προκαλείται από την 
συμπεριφορά και/ή τη διατροφή του πατέρα (επειδή το σώμα του μικρού παι
διού είναι ακόμα διαπερατό), και σε κά..ι-τοιες περι.ι-πώσεις, και της μητέρας, 
επιβάλλοντάς τους ποικίλους περιορισμούς. 

Παρά τον διαχωρισμό των δύο μορφών αρρενολοχείας, η παραπάνω πα
ρουσίαση των παραδειγμάτων τελετουργικής αρρενολοχε(ας δείχνει ότι: 
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α) το φαινόμενο της τελετουργικής αρρενολοχείας παρουσιάζει έvtσνες 
διαφοροποιήσεις ανάμεσα στις φυλές που εκδηλώνεται, 

β) τα χρονικά όρια των εκδηλώσεων των προγεννητικών και μεταγεvνη
τικών τελετουργιών αρρενολοχείας είναι διαπερατά και διαφοροποιούνται 
ανάμεσα στις πρωτόγονες κοινότητες, όπου οι τελετουργίες αυτές λαμβά
νουν χώρα (π.χ. σε κάποιες φυλές οι διατροφικές απαγορεύσεις επιβάλλο
νται πρίν, και όχι μετά, τη γέννηση του παιδιού), 

γ) σε κάποιες φυλές οι μεταγεννητικές τελετουργίες εκδηλώνονται στην 
απουσία των προγεννητικών τελετουργιών, χωρίς όμως αυτό να συνεπάγε
ται τον αποκλεισμό της μεταγεvνητικής εμπλοκής του πατέρα στην φροντί
δα του παιδιού. 

Οι ερμηνείες για την τελετουργική αρρενολοχεία προέρχονται από α) 
την Ψυχαναλυτική θεωρία, β) τη θεωρία της Τελετουργικής Μετάβασης, γ) 
την Ανθρωπολογική Ερμηνεία, δ) τη θεωρCα της «Συμπονετικής Μαγείας», 
ε) τις θεωρήσεις που βασίζονται σε μια σχέση συμπόνοιας και μοιράσματος 
ενός κοινού συναισθήματος για το παιδί μεταξύ των δύο συζύγων, και στ) στις 
ερμηνείες που προσεγγίζουν το φαινόμενο σε σχέση με τις πολιτιστικές/ κοι
νοτικές δομές και τη διαφυλική κατανομή των ρόλων. 

Στην απουσία ενός επαρκούς αριθμού εμπειρικών μελετών για την τελε
τουργική αρρενολοχε(α, η άσκηση κριτικής στις θεωρήσεις της ψuχαναλυτι
κ1]ς ερμηνείας είναι ιδιαίτερα δύσκολη. Ωστόσο, πιστεύουμε ότι οι παραπά
νω θεωρήσεις ψυχαναλυτικής κατεύθυνσης είναι ακραίες, αφού πολλά από 
τα συμπτώματα της ανάγονται στους μηχανισμούς του ασυνείδητου. Πιστεύ
ουμε ότι οι ψυχαναλυτικές ερμηνείες δεν θα μπορούσαν να αποτελέσουν έ
να επαρκή και οικουμενικό ερμηνευτικό πλαίσιο της τελετουργικής αρρε
νολοχείας, εφόσον ότι θεωρείται παθολογικό σε μια κουλτούρα, ιδιαίτερα 
στις μη-δυτικές κοινωνίες, μπορεί να είναι εντελώς φυσιολογικό ή ακόμα 
και επιβεβλημένο, σε κάποια άλλη. Οι παραπάνω υποθέσεις φαίνεται να ε
νισχύονται από την εξής αντίφαση: αναφέρθηκε παρα.ιτάνω ότι κάποιες θε
ωρίες ψυχαναλυτικής κατεύθυνσης υποστηρίζουν ότι η απαγόρευση της σε
ξουαλικής δραστηριότητας κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης και τη λοχεία, 
αντανακλοw ψυχολογικές συγκρούσεις στους άντρες και στις γυναίκες από 
το γεγονός της γέννας, και ιδιαίτερα από την αιμορραγία των γεννητικών 
οργάνων κατά τον τοκετό. Έτσι, οι έγκυες και οι λεχώνες διαχωρίζονται α
πό τους άντρες και απέχουν από την σεξουαλική δραστηριότητα, είτε επει
δή οι άντρες απεχθάνονται ασυνείδητα την αιμορραγία των γεννητικών ορ
γάνων, είτε επειδή το αίμα κατά τον τοκετό κινητοποιεί το σύνδρομο του ευ
νουχισμού της γυναίκας και διεγείρει ασυνείδητες εχθρικές παρορμήσεις α
πό τις οποίες οι άντρες θα πρέπει να προστατευτούν. Οι θεωρήσεις, όμως, 
αυτές φαίνεται να μην επιβεβαιώνονται για τους Marquesans στο Νησιώτι-
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κο Ειρηνικό Ωκεανό, όπου, όπως αναφέρΟ11κε παραπάνω, αμέσως μετά τον 
τοκετό, οι δύο σύζυγοι έχουν σεξουαλικ1Ί δραστηριότητα, προκειμένου να 
σταματήσει η ροή του αίματος από τη μήτρα. 

Στο πλαίσιο των σύγχρονων δεδομένων της Αναπτυξιακής Ψυχολογίας, η 
θεωρία της <<τελετουργικής μετάβασης», η θεωρία της «συμπονετικής μαγεί
ας» αλλά και οι θεωρήσεις που βασίζονται σtη σχέση συμπόνοιας και μοιρά
σματος ενός κοινού συναισΟήματος για το παιδί μεταξύ των δύο συζύγων, φαί
νονται ανεπαρκε(ς. Οι θεωρήσεις αυτές από τη μία πλευρά υπερτιμούν τις 
δραστηριότητες και τα συναισθήματα μεταξύ των δύο συζύγων, ενώ από την 
άλλη πλευρά υποτιμούν τη συναισΟηματική εναρμόνιση του κάθε συζύγου με 
το βρέφος ως εάν αυτό να είναι ένας παθητικός δέκτης εκφράσεων. Χωρίς να 
θέλουμε σε Υ.αμία περίπτωση να υποβαθμί.σουμε τη σημασία της επίδρασης των 
δυναμικών της συζυγικής σχέσης στην έκφραση των γονικών συναισθημάτων, 
θεωρούμε ότι πιθανόν αυτ�) η υποτίμηση να οφείλεται στην άγνοια για την έμ
φυτη δι-υπο-ι<ειμενικότητα των νεογνών, δηλαδή την ικανότητα τους να συμ
μετέχουν κι εκείνα στο μοίρασμα των συναισθημάτων, της πληροφορ(ας, του 
ελέγχου της συνείδησης και της πρόθεσης που ανταλλάσσουν δύο πρόσωπα 
(Treνarιl1en, 1993, 1997). Ιδιαίτερα όσον αφορά στη θεωρία της «συμπονετι
κής μαγείας», ο �wis ( 1982) αναφέρει ότι είναι απλά περιγραφική και πολύ 
απλουστευτική, εφόσον, στην πραγματικότητα, οι τελετουργίες αυτές συμπε
ριλαμβάνουν διαρκώς και την μητέρα, η οποία συμμετέχει σε όμοιες ή συ
μπληρωματικές πρακτικές (άποψη που ενισχύεται από τα παραπάνω παρα
δείγματα από τους Wari'και τους Huaorani r ndians του Amazonian Ecuador). 
Όμοια, ο Meoget (1979, παραπομπή από την ViJaγa, 2002) αναφέρει ότι αυ
τή η «συμβολική αντικατάσταση» της μητέρας από τον πατέρα είναι σπάνια ή 
δεν υπάρχει και οι μεταγεννητικοC περιορισμοί αφορούν τον πατέρα στον ί
διο βαθμό που αφορούν και την μητέρα. Για τον ίδιο, οι τελετουργίες αυτές δεν 
περιορCζονται στον Π<Πέρα, παρόλο που εκείνος είναι το πιο ορατό υποκείμενο. 

Όσον αφορά στις ερμηνείες που προσεγγίζουν το φαινόμενο της αρρε
νολοχείας σε σχέση με τις πολιτισμικές/κοινοτικές δομές και τη διαφυλική 
κατανομή των ρόλων, πιστεύουμε ότι πρόκειται για μονόπλευρες και ανε
παρκείς θεωρήσεις που υποτιμούν τη σημασία των ατομικών κινήτρων, χω
ρ(ς να θέλουμε σε καμία περίπτωση να υποβαθμίσουμε τη σημασία της επί
δρασης που δέχονται οι άνθρωποι από τις κοινωνικές δομές -που άλλωστε 
οι ίδιοι δημιουργούν. Δεδομένου, λοιπόν, ότι «0 άνθρωπος δεν είναι ένας 
παθητικός δέκτης που πάνω του καταγράφονται οι μετασχηματισμοί της ι
στορίας ... » (παραπομπή από τον πρόλογο του Παραδέλλη στον Malinowski, 
L976, σελ. 18) αλλά ένας νους εξοπλισμένος με ένα σύνολο νοητικών δυνά
μεων και ψυχολογικών χαρακτηριστικών που συντονίζονται από «ενδογενή 
κCνητρα», οι παραπάνω θεωρήσεις πιθανόν να αποδεικνύονται μονομερείς. 
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Όπως έχει ήδη αναφερθεί. ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τα σίιγχρονα δεδο
μένα της Α νωπuξιακ1jς Ψυχολογίας παρουσιάζει η ανθρωπολογική ερμηνεία 

του Miιlinowski. Χωρίς καμία bιάΟεση υποτίμησης και αμφι.οβήτησης της α
ξίας και της συνεισφοράς της παραπάνω ερμηνείας στη γνώση για το φαι
νόμενο της τελετουργικής αρρενολοχείας, θεωρούμε ότι παρουσιάζει ανε
πάρκειες, ασάφειες και αντιφατικά στοιχεία στα εξής σημεία: 

1) Η ερμηνεία του Malinowski για την αρρενολοχεία παρουσιάζει την ε
ξής αντίφαση: ενώ αναφέρεται συνεχώς στο συναισθηματικό πλαίσιο μέσα 
στο οποίο δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι ο πατέρας θα α'ιταποκριθεί με 
«αυθόρμητο ενδιαφέρον», «τρυφερή αφοσίωση>> και «θεταά συναισθήματα» 
πρός το παιδί, ο ίδιος Οεωρεί ότι «Η κουλτούρα ... εξαναγκάζει τον άντρα να 
υποταχτεί στη φυσικ1j κατάσταση, να προστατεύσει δηλαδ1j την έγκυο γυ
ναίκα και να μοιράζεται το ενδιαφέρον ... » (σελ. 213, η έμφασι1 δική μου). Το 
ερώτημα που εύλογα αναδύεται από τη θεώρηση του είναι πως κάποιος μπο
ρεί να εκφράζεται αυΟόρμητα όταν εξαναγκάζεται να το κάνει αυτό; 

2) Ο Malino,νski υποστηρίζει, έμμεσα ότι εφόσον ο πατέρας είναι προικι
σμένος με συγκεκριμένες ορμές που δεν επαρκούν για να εδραιώσουν τη φυ
σικ1j πατρότητα, η τελετουργική αρρενολοχεία τη συμπληρώνει παρέχοντας έ
τσι το αναγκαίο ερέθισμα και την έκφραση των πατρικών τάσεων. Ωστόσο, ο 
ίδιος δε'' παρέχει μια επαρκή εξήγηση σχετικά με το γιατί οι συγκεκρψένες 
αυτές ορμές δεν επαρκούν, για να εδραιώσουν τη φυσική πατρότητα. 

3) Υπάρχει ένα σημείο της Οεώρησης του Malino,νski που φαίνεται να 
διαψεύδεται από τα σύγχρονα ε�uτειρικά δεδομένα. Α ναφέρΟηκε προηγου
μένως ότι ο ίδιος θεωρεί ότι η πατρικ1j ανταπόκριση δεν καθορίζεται από ορ
γανικούς-φυσιολογι>-..ούς παράγο\ιτες. Ωστόσο, σε μια πολύ ενδιαφέρουσα με
λέτη οι Sιorey, Walsl1, Quinton & Wynne-Edwards (2000) πήραν μετρήσεις 
των ορμονικών συγκεντρώσεων και των αποκρίσεων στα βρεφικά ερεθί
σματα των μελλοντικών και των νέων πατέρων προκειμένου να καθορίσουν 
εάν οι άντρες μπορούν να βιώσουν αλλαγές που παραλληλίζονται με τις δρα
ματικές μεταβολές που συμβαίνουν στις έγκυες γυναίκες. Τα αποτελέσματα 
έδειξαν ότι οι άντρες και οι γυναίκες βιώνουν όμοιες διαφορές των ορμονι
κών επuτέδων συμπεριλαμβανομένης της υψηλής συγκέντρωσης προλακτίνης 
και κορτιζόλης αμέσως μετά τη γέννηση και της χαμηλής συγκέντρωσης φυ
λετικών στερεοειδών. Σύμφωνα με τους ίδιους, η υψηλή συγκέντρωση προ
λακτίνης προγεννητικά έχει συσχετιστεί στενά με την έναρξη της πατρικής 
συμπεριφοράς στα πουλιά. Η προγεννητική αύξηση της κορτιζόλης έχει συν
δεθεί με τις μητρικές συμπεριφορές στοργής πρός τα βρέφη. Η μείωση της 
τεστοστερόνης κατά τη μεταγεννητική περίοδο μπορεί να προκαλέσει αύ
ξηση της πατρικής αποκριτικότητας. 

4} Ένα τέταρτο σημείο κριτικής στην ερμηνε(α τσu Malinowski αφορά 
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στη θεώρηση του ότι η αρρενολοχε(α παρέχει το αναγκαίο ερέθισμα και την 
έκφραση των πατρικών τάσεων. Αυτό υποδηλώνει ότι η αρρενολοχεία είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση για τη μετάβαση στην αποτελεσματικ1j πατρότητα 
1] ότι η πατρότητα συρρικνώνεται στην αρρενολοχεία. Μια τέτοια σχέση αι
τιότητας ή συνεπαγωγής θεωρούμε ότι είναι απόλυτη αφού η απουσία τελε
τουργικι]ς αρρενολσχείας δεν συνεπάγεται απαραίτητα και απόλυτα την α
ναποτελεσματικιj πατρότητα αλλά και το αντίστροφο, δηλαδή η αναποτελε
σματικ1j πατρότητα δεν έπεται της απουσίας της αρρενολοχείας. Ταυτόχρο
να, ο ίδιος ισχυρίζεται ότι « ... οι μόνοι παράγοντες που καθορίζουν τη συ
ναισθηματική στάση του πατέρα, συνδέονται με τη ζω1Ί που έζησε με τη μη
τέρα κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης ... » (σελ. 215-216). Αυτό υποδηλώ
νει ότι η αρρενολοχεία δεν αποτελεί τον αποκλειστικό παράγοντα που θα κα
θορίσει την ποιότητα της πατρικής σχέσης. Η παραπάνω διατύπωση δείχνει 
ότι το συναισθηματικό πλαίσιο της συζυγικής σχέσης παίζει έναν καθορι
στικό ρόλο στην πατρική ποιότητα, αναγνωρίζοντας, έστω και έμμεσα, την 
σημασία της επίδρασης των δυναμικών που εκφράζονται μέσα στην τριαδι
κι] οικογενειακή σχέση στην έκφραση της πατρότητας. 

Μια πλευρά του παραλληλισμού μεταξύ της τελετσυργικ1]ς αρρενολοχεί
ας και της δυτικής παραλλαγής του φαινομένου, δηλαδή του συνδρόμου της 
αρρενολοχείας, παρέχει στοιχεία που φαίνεται να υπονομεύουν την απόλυ
τη σχέση μεταξύ εκδήλωσης αρρενολοχείας και αποτελεσματικής πατρότη
τας. Το σύνδρομο της αρρενολοχείας, με τη μορφή σωματικών συμπτωμάτων, 
εμφανίζεται στο 10% με 20% των μελλοντικών πατέρων. Αν πράγματι αυτό 
το ποσοστό πατέρων εκφράσουν αποτελεσματική πατρότητα, επειδή εκδή
λωσαν τα συμπτώματα του συνδρόμου (έτσι όπως υποδηλώνει η θεώρηση 
του Malinowski), τότε τι γίνεται με το υπόλοιπο 80%-90% των μελλοντικών 
πατέρων. Αντιπροσωπεύει αυτό το ποσοστό τους πατέρες εκείνους που δεν 
θα ανταποκριθούν επαρκώς και με ευαισθησία στα βρέφη τους; Βέβαια ό
χι. εφόσον τα σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα της Α ναπτιιξιακής Ψυχολογίας 
υποδηλώνουν ότι οι πατέρες είναι το ίδιο ικανοί και ευαίσΟητοι σύντροφοι 
για τα νεογνά και τα βρέφη όπως και οι μητέρες (Kokkinaki, 1998, 2002; 
Kokkinaki & Kugiumutzakis, 2000; Kokkinaki & Vasdekis, 2001). 

Πιθανόν αυτός ο ισχυρισμός της ακραίας και μονόπλευρης αναγκαιότη
τας της αρρενολοχείας στην έκφραση της πατρότητας να μπορεί να αποδο
θεί στο χαρακτήρα της «ανδρικής ανθρωπολογίας» που επικρατούσε κατά 
το παρελθόν. Πρίν τη δεκαετία του 1970, η γυναικεία οπτική απουσίαζε α
πό τις εθνογραφικές περιγραφές, οι οποίες ήταν φτωχές σε πληροφορίες για 
τη ζωή και τις δραστηριότητες των γυναικών. Οι περιγραφές αυτές ήταν 
γραμμένες από μια διπλή αρσενικ1j σκοπιά: του ανθρωπολόγου και των πλη
ροφορητών του. Το αποτέλεσμα ήταν ότι οι άνδρες ανθρωπολόγοι πρόβαλ-
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λαν ασυνείδητα τον ανδροκεντρισμό τους στις κοινων(ες που μελετούσαν. 
Για παράδειγμα, η Annette Weiner στο έργο της Women of value, men of 
renwn: New perspectiνes on Trobriand exchangc (1976) [Γυναίκες με αξία, 
άνδρες με φήμη: Νέες προσεγγίσεις της ανταλλαγής στα νησιά Trobriand) δεί
χνει ότι η περιγραφή του Malinowski για τις ανταλλαγές των γυναικών στα 
νησιά Trobriand είναι παραπλανητική, αφού αποσwJπά και υποβαθμίζει τις 
γυναικείες δραστηριότητες και έτσι εξισώνει την κοινωνία με τους άνδρες και 
τις δραστηριότητες τους. «Η ανθρωπολογία των γυναικών», στις αρχές της 
δεκαετίας του 1970-από γυναίκες και για γυναίκες-ήταν η απάντηση σε μια 
ανθρωπολογία, που, ενώ φαινόταν ουδέτερη - ως πρός τον φυσικό χαρα
κτήρα των κατά φύλα διαφορών-, αποκαλυπτόταν αρσενική (Μπακαλάκη, 
1994). Με όμοιο τρόπο, οι θεωρ1]σεις του Malinowski για την τελετουργική 
αρρενολοχεία θεωρούμε ότι είναι ακραίες, μονόπλευρες, αντιφατικές, και σε 
κάποια σημεία, ασαφείς, εφόσον, ενώ επιφανειακά αναγνωρίζουν τη σημα
σία του συναισθηματικού πλαισίου και της συναισθηματικής εναρμόνισης 
της συζυγικής σχέσης (δηλαδή, έμμεσα και την συνεισφορά της γυναικεί
ας/μητρικής παρουσίας) στην ποιότητα της πατρικής σχέσης, ουσιαστικά την 
αποσιωπούν στην τελική διατύπωση των απόψεων για την αρρενολοχεία, ό
που η έμφαση δίνεται αποκλειστικά στην πατρική μίμηση των συμπτωμάτων 
της επιλόχειας αδιαθεσίας προκειμένου να εκφραστούν οι πατρικές τάσεις, 
δηλαδή ο άνδρας/πατέρας για τον ίδιο τον άνδρα/πατέρα. Παρόλα αυτά θα 
πρέπει να παραδεχτούμε ότι υπό το πρίσμα της Ψυχαναλυτικής θεωρίας του 
Freud, οι έμμεσα διατυπωμένες απόψεις του MalinO\VSki για τη συνεισφορά 
του συναισθηματικού πλαισίου και της συναισθηματικής εναρμόνισης της 
συζυγικής σχέσης στην ποιότητα της πατρότητας ιδιαίτερα κατά την πρώιμη 
βρεφική ηλικία είναι πρωτοποριακές. 

Μέσα από την παραπάνω κριτική και τον προβληματισμό, η θέση μας εί
ναι ότι η τελετουργική αρρενολοχεία αποτελεί μια πολυ-παραγοντικά ε
ξαρτώμενη διαδικασία που δεν αφορά μόνο σε κοινωνικές και πολιτισμικές 
δομές και στην μετάβαση της προσωπικής κατάστασης του συζύγου από ά
ντρα/σύζυγο σε πατέρα ενός παιδιού, σύζυγο και αρχηγό μιας οικογενεια
κής μονάδας, αλλά ταυτόχρονα υποδηλώνει το μοίρασμα της εμπειρίας και 
του συναισθήματος της εγκυμοσύνης, του τοκετού - σε πραγματικό ή φα
ντασιακό επCπεδο -, της προστασίας του νεογνού/παιδιού, την ιδιαίτερη σχέ
ση του πατέρα, της μητέρας (εφόσον ο άντρας έχει μεσολαβήσει προκειμέ
νου εκείνη να αναλάβει την μητρότητα) αλλά και της συζυγικής τους πραγ
ματικότητας, με το παιδ(. Η υπόθεση ότι η αρρενολοχεία μπορεί να αποτε
λεί την έκφραση του μοιράσματος της εμπειρίας, του συναισθήματος και του 
σκοπού της εγκυμοσύνης και του τοκετού βασίζεται στην εξής διαδοχή: α) η 
τελετουργία της αρρενολοχείας αποτελεί την μίμηση από το μέρος του πα-
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τέρα πολλών στοιχείων του τοκετού κατά την γέννα της μέλλουσας μητέρας 
και, β) Η μίμηση αποτελεί μια μορψl) διαπροσωπικής και διυποκειμενικής 
επικοινωνίας. Η διαπροσωπική επικοινωνία προϋποθέτει μοίρασμα της πλη
ροφορίας που ανταλλάσσουν δύο πρόσωπα, μοίρασμα των συναισθημάτων, 
του ελέγχου της συνείδησης και της πρ6θεσης. Προκειμένου τα άτομα να εί
ναι ικανά να συμμετέχουν σε ένα τέτοιο μοίρασμα, θα πρέπει πρώτα να εί
ναι σε θέση να εκδηλώνουν βασικά στοιχεία της α-τομικής -τους συνείδησης 
[υποκειμενικ6τητα (subjectiνity)] και στην συνέχεια να προσαρμόζουν και να 
συντονίζουν αυ-τ6ν -τον υποκειμενικ6 έλεγχο στην υποκειμενικ6τητα των άλ
λων, δηλαδή να εκδηλώνουν διυποκειμενικότητα (intersybjectiνity) 
(Treνarthen, 1979α). Μέσα σε αυτ6 το πλαίσιο, ο νεογνικ6ς νους είναι εξο
πλισμένος με ένα σύνολο νοητικών δυνάμεων και ψυχολογικών χαρακτηρι
στικών που συντονίζονται από «ενδογενή κίνητρα», δηλαδή εσωτερικά α
ναπτυξιακά χαρακτηριστικά των ψυχολογικών δραστηριοτι)των, -τα οποία 
εκδηλώνονται με τη μορφή συναισθημά-των (Treνarthen, 1993 α, J 993β, 1997). 

Έχοντας εξηγήσει πως η θεωρία της έμφυτης διυποκειμενοκ6τητας θα μπο
ρούσε να ερμηνεύει το ίδιο το φαινόμενο της τελετουργικ1Ίς αρρενολοχείας, 
ένα ερώτημα που εύλογα αναδύεται σε αυτό εδώ το σημείο είναι το εξ�)ς: Για
τί η θεωρία της έμφυτης διυποκειμενικότητας θα μπορούσε να αποτελεί ένα 
οικουμενικό ερμηνευτικ6 πλαίσιο της τελετουργικής αρρενολοχείας; Η απά
ντηση προέρχεται από την υπόθεση -του ίδιου του Treνarthen (1979β): 

Εάν υπάρχει διυποκειμενικότητα ή καταν6ηση μεταξύ -των ανθρώ.-των που 

συντονίζει τις ανθρώπινες σχέσεις και επιβάλλει τη συνεργασία, σε επίπεδο 
επίγνωσης και σκοπού, τ6τε θα πρέπει να θεωρήσουμε την πιθανότητα 6τι τα 
ανθρώπινα 6ντα γεννιούνται με ένα μηχανιομ6 κατασκευ1jς/δημιουργίας της 

κουλτούρας. Αυτ6 υποδηλώνει 6τι η διαδικασCα της εκπαίδευσης, μέσα απ6 
την οποία τα σύμβολα, οι αξίες και τα οχ1jματα οποιουδήποτε πολιτισμού α
ναιι.αλύπτονται και με-ταδίδονται απ6 γενιά σε γενιά, συντονίζονται ε,-τiσης στο 

νου των παιδιών ( οελ. 531 ). 
Ο ίδιος συνεχίζει: 

Δεν μπορώ να σκεφτώ οποιοδήποτε πολιτισμικ6 κατασκεύασμα των ανθρώ
πων ... που δεν εξαρτάται α.πό την εκούσια μετάδοση και λήψη της γνώσης, των 
συμβ6λων και των τεχνικών. Η ψυχολογική βάση για αυτήν την μετάδοση και 
τη λήψη δεν βρίοκε-ται μέσα στη γνώση, στα σύμβολα, στις τεχνικές, στις ιδε
ες ή στα σχήματα ... Βρίσκεται ( αναφερ6μενος στην ψυχολογική βάση) μέσα 
στα κίνητρα των ανθρώπων προκ.εψένου να δούν την επίγνωση ή τις προθέ
σεις του άλλου ... Ο τρ6πος με τον οποCο τα βρέφη «μ.ταίνουν" στην αμοιβαία 
αναγνώριση με τους άλλους ανθρώπους και αναπτύσσουν την ικανότητα να 
συμμετέχουν σε μια συνεργατική εμπειρία με πείθει 6τι ο απαιτοvμενος μη
χανισμός είναι 1jδη δραστηριοποιημένος ... ( σελ.569-570). 
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Σvνοψtζοvtας, κρίνουμε ότι η θεωρία της έμφυτης διυποκειμενικότητας 
θα μπορούσε να αποτελέσει ένα ακόμα ερμηνευτικό πλαίσιο της τελετουρ· 
γικής αρρενολοχείας. Μέσα στο πλαίσιο της θεώρησης αυτής, οι πατρικές συ
μπεριφορές μίμησης των ωδινών του τοκετού, της επιλόχειας αδιαθεσίας και 
της συμμόρφωσης στις διατροφικές καιJή συμπεριφορικές απαγορεύσεις της 
μητέρας, αποτελούν την έκφραση της έμφυτης τάσης για μοίρασμα της πλη
ροφορίας και των συναισθημάτων, του ελέγχου της συνείδησι1ς και της πρό
θεσης, καθώς και τοu «εξοπλισμού» νοητικών δυνάμεων και ψυχολογικών χα
ρακτι1ριστικών της μητέρας, του πατέρα αλλά και του βρέφους, που συντο
νίζονται από ενδογενή κίνητρα, τα οποία εκδηλώνονται με τη μoρqnj συναι
σθημάτων. 
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Couνade ίn Prίmitίve Society 

Theano Kokkίnaki1 

ABSTRACT 

Ιιι ιhe broad seιιse, transiιion to fatlιerlιood ιhrough ιhe slιaring of labour be
rween the ιwο partners, paιemal imilaιiorι of puerperal sίckness aιιd/or dίeιary 
and behavίoural ιaboos ίmposed οιι faιher, ίs sigιιifίed ίn sonιe pri111itive socίeties 
wίtlι special cere111011ies ιermed "ritual couνade". 11ιe αίm of tlιe preseιιt tlιeoret
ical wίrk is tlιe de.fcripιioιι aιιd ιhe preseιιιaιion of ιhe ίnιerpreιaιioιιs t/ιαι haνe 
beeιι expι·essed for ιhe pheιιornenoιι of "rίιιιαl couνad.e", ίιι order ιο explore for 
an ad.equate iιιterpreιaιive fι·ame ίn tlιe lίg/ιι of Modem Deνeloprnenιal Psychol
ogy. The pre.fenι work is .ftructιιred as follows: ίιι the firsι part, a Jιisιorical revίew 
of ιhe use of ιlιe tenιι "coιιvade" ίs presented. 77ιe second part corιsιituιes an ef
fort to define "ritual couvade" and ιο describe the kinds and ιlιe variaιioιιs if ίt in 
primίtive socieιies. /ιι ιhe Ιlιird part., α reνiew of ι/ιe iιιιerpretatίoιιs 011 "ri.tual cou
vade" ίs preΔ·ented Αι ιhe eιιd of the article, a critίcίsm ο/ the ίnadequacy of ιlιese 
inιerpretations ίs followed by the expres.fion of the hypothesίs ιfιaι ιlιe tJιeory οf "ίn
ιιαιe ίnιersubjecιίνity" may consιituιe αιι iιιιerpretatίνe frame worth of aιιention 
for ιhis excepιίorιally ίιιteresting phenomerιoιι. 

ΚΕΥ WORDS: faιlιerlιood, ritual couνade, prenaιal/pseydo-ιnaιemal cou
vade, postnata//dietetic couvade, ύιeory of iιιnate ίntersubjectiνίty 
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